 Scheda1

Concorso per I'assunzione di personale

o T
1. Valutazione della probabilita §
T Criteri S———— - [ Punteggi =
Criterio 1: discrezionalita | _!
Il processo & discrezionale? - - - B -
No, & del tutto vincolato = 1 I
|
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 [
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 B - B - o il
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 |
E' altamente discrezionale = 5 | |
e punteggio assegnato _ 2 |
|
Criterio 2: rilevanza esterna - |
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento ? |
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 - __i
' Si, il risultato del processo & rivolle direttamente ad utenti esterni = 5 — . m |
| ~ punteggio assegnato| 5 |

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pii amministrazioni (esclusi i i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

|No, il processo coinvolge una sola PA = 1

|Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

ISi, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5 -
| punteggio assegnato| 1
sEC LU

-
Criterio 4: valore economico N
Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5

punteggio assegnato : 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita|
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti) ?

No=1

[si=5 IRE

R —_— punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlle applicato sul processo & adegh_ato a |
neutralizzare il rischia?

|8, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

[Si, & molto efficace = 2

|Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3 _ o B |

Si, ma in minima parle = 4

No, il rischio rimane indifferente = §

punteggio assegnato 1

Pt

Valore stimato della proi:t.‘albilltal

2,50

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Concorso per l'assunzione di personale

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo -

Rispetto al totale del personale |mp|egam nel smgolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
guale percentuale di personale & impiegata nel processc? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servlzl
cclnvultl) |

ﬁrin acirca il 20% = ) -____

|f|noamrcaildﬂ% 2 ) _- ] e s -E

fmo a clrca il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

i o ;'Jh_nla_ggio assegnato

Criterio g:_l[npatto_ economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No—1

punteggio assegnato

(Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatl su glornall o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memnna =1

Si, sulla stampa locale = =2
Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e > nazionale =4

'Sisulla stampa, Iocale, nazionale ed internazicnale = §

" punteggio assegnalo

Criterio 4. im bafto sul-l'imma_giE

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionelil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell‘orgamzzazrone & elevata, media o bassa?

a  livello di a addeﬂo = 1 T DT

a livello | d| collaboratore o funzionario = 2.

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a I|uellu di capo dtpammantofsegretarm generale 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell’ |mpatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complesswa del rischno probabilita x |mpatto




Scheda 2

Concorso per la progressione di carriera del personale

1 Valutazuone della probablllta

Cnten

]

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?

'No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da afti ammlnlstralwi (regolamenti, direttive, clrcclarl} =

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 S
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, clrculan) =4

E' altamente discrezionale = 5

_pu qtqg__gftn_ assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piﬁ_amn;linistrazinni (esclusii
controlll) in fasi successwe per il conseguimenta del risultato?
Nc il processo coinvolge una sola PA = 1

|Si, it processo coinvolge pid di tre amministrazioni = - -

Si, il processo coinvolge pit di cinque ammmlstrazmm 5__

punteggio a§§§§ﬁéto?

Criterio 4: valore economico

Qual & l'mpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a suggeﬁ_i esterni, ma di non p_articolare rilievo economice (es. borse
di studio) =

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni __(_e_s_.__a_ppalto_) =

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

iII risultato finale del processo put essere raggiu?lo_aﬁt;hia effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

| Criterio &: controlli

[Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguétoé
neutralizzare il rischio?

_S'i costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 -

8i, @ molto efficace =2 ]

Sl per una percentuale approsmmatlva del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il  rischio r_ir_r_l_a_n_a i_ndifferente =_5_

_punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita




| Concorso per la progressione di carriera del personale

2. Valutazione dell'impatto

ICl'IteﬂO 1: impatto organizzativo |

|R|spelto al totale del personale |mp|egatn nel smgolo servizio (unita organizzativa semplice) ccmpelenle
|a svolgere il processo (o |a fase del processo di competenza della PA) nell'lambito della singola PA,
|quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid
!SEWIZI nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
|co|nvolt|)

Ifmo a circa il 20% = 1

Ifno acircail40%=2

nfno acircail60% =3

{fino a circa lo 80% = 4 e = some

f'noamrcall‘lnﬂ%-s - ] B . NP — I

- “punteggio assegnato| 2
Eriterio 2: impatto economico S -
Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima llpclogla di evento o di tipologie analoghe‘?
No=1 I i
_§|___ ]
= = e e punteggio assegnato 1
Crlterlo 3: impatto reputazionale ]
'Nel corso degh ultimi anni sono stati pubblicati su grornall o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
\evento o eventi analoghi? o )
No 0 e o -
Non ne - abbiamo merr mamona =1 _
Isi, sullastampalucale_ 2 e
i, sulla stampa nazionale = 3 i
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 o -
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = _
S _punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pué collocarsi il rischio dell'eventa (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
pomzlﬁnehl ruolo che l'eventua e soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?
a livello di addetto =1 N - L I
a Iwello dl collaboratore o funzionare=2
|a livello di dirigente di ufficio nan generale, avvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a Iwello d1 dlﬂg_eEtgd'uffcm generale = 4 — e |
a Iweilo d| capo dipartimento/segretario generale = 5
S ~ punteggio assegnato 3
Valore stlmato dell'impatto 1,5
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
1
3,0

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 3

Selezione per l'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)

1. Valutazione della probabilita

Criteri S— Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato =1 - _
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 S
|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regelamenti, dlrettwe c{rcolan) 4

|E' altamente discrezionale =5

S 5 o)

punteggio assegnato| 4

Criterio 2: rilevanza esterna ‘ - '
Il processe produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento? B |
|No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 !
'Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utentiesterni=5 |

|

~ punteggio assegnato| : 5
B ——— B e e ek n N

e e

Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso ché_?z-c_:r'rl;orta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

(No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni =3
Si, il pracesso cainvolge pil di cinque amministrazioni = 5

_punteggicl assegnato| 1

|Criterio 4: valore economico

'Qual & l'impatto economico del processo? - -

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 |

Comporta [ attnbuzmne di vantaggi a soggetti esterni, ma di non parllcolare rilievo economico (es. borse

di studio) =

Comporta I'afﬁdamenlo di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 ]
o ] punteggio assegnato| 8

i_ ) |

[Criterio 5: frazionabilita del processo - }7 i

1l risultato finale del f processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurallta ta di operazmnl ni di entita

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.|

pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5_

pu_ﬁtégg-ﬂn _aé;agr_lé_lo 5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienzé pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? - |
Si, costituisce un efficace strumento di neutrallzzazmne =1 ] 1| |
Si, & molto efficace = 2 - ] - _ |
8i, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 - o o |
'Si. ma in minima parte = 4 ] o ) _ #
No, il rischio rimane indifferente = 5 iy

punteggio asaegnato 1 |

| Valore stimato della probablllta! 3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poca probabile; 3 = prebabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Selezione per ['affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo |

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) oumpelentei
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,|
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di  pil;
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi|
coinvalti) |

finoacicail20% =1 '

fino a circa il 40% = 2

finoacicail60%=3

|fino a circa lo 80% = 4

fino a dirca il 100% = 5

purit_egglo assegnato i1

(Criterio 2: impatto economico

[

|Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

Si=5 B

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati puﬁblicali su 'gio-rhali o riviste articoli aventi ad o_t_:igetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbi_amd memoria = 1

"S___i, sulla stampa locale = 2

|Si, sulla stampa nazionale = 3

[Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

St sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assagnatq§ 1

| AHEE e

:_Criter-ia 4 i-mfaatto suli‘irhmgéirﬂ-}

A guale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione é elevata, media o bassa?

I e B
|a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario =2

|a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

alivello di dirigente d'ufficio generale = 4

alivello c_Si_capoIdipanimento}seg}éiario generale =5

punteggio assegnato 3

_Valore stimato dell'impatto 1,50

|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = saglia; 4 = serio; 5 = superiore

i 3. Valutazione complessiva del rischio

|
|

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 5,25




! _ Scheda 4

Gara ad evidenza pubblica per I'affidamento di lavori, servizi, forniture !
1. Valutazione della probablllta
|
I ~ Criteri - i Punteggi Tl
Criterio 1: discrezionalita - - B '
Il processo & discrezionale? i Mt
No, & del tutto vincolato = 1 - y ==
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atli amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =2 ’
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 _ - W= AT
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direﬂi\r_e_; car_colarﬁ=4 o
E' altamente discrezionale = 5 B S T
iy e punteggio assegnato, 1 il
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di nfenmenlo? - I s A NI o]
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 B |
Si, il risultato del processa & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 -“ - =1t |
puntegglo assegnato 5 :
Criterio 3; complessita del processo !
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni {esc1u5| i |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? D .} JE Sen 1TE 0
No, il pracesso coinvolge una sola PA = 1 - i
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3 o __i__ et o
|Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5 i
| ~ punteggiosssegnato 1
Criterio 4: valore economico - o iy
Qual & l'impatto economico del processo‘i'_ -
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 B =l I
Cornparta I'attrlbuzlone di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = o -
Comporta Iaﬂldamento di consmerevuli vantaggi a soggelti esterni (es. appalto) =
) puntagglo assegnato 5 |
I 1= |
Criterio 5: frazionabilita del processo S
{11 risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurallta di operazlom di entita '
\economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)? ) B
No =1 T B - - - |
Si=5
) R punteggio assegnato -
|
|Criterio 6: controlli |
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a |
neutralizzare il rischio? o - I
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 i i
Si, & molto efficace = 2 ' . - |
|Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 S
|Si, ma in minima parte = 4 - |
'No, il rischio rimane indifferente = 6 - - B i i
i i - punteggio assegnato )
Valore stlmato della probablllta! 2,33

.0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = prababile; 4 = molto probabile; 5 = altamente prababile.




Gara ad evidenza pubblica per I'affidamento di lavori, servizi, forniture

. 2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale |mp|egato ) nel smgalo servizio (unﬂé organizzativa sempllce] competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, |
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge |'attivita di  pil| l
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
'coinvclti] '
fII"I_CI acirca il 20% = 1
finoacircail 40%=2
fina a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% =

fino a circa il 100% = 5_ _

punteggio assegnato 1

I_Crilerio 2 impatto economico -

[Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
|dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

INca-1 '
|S| a

i _}_f_@pt_ag_gﬂ:o assegnato 1

-Cmerlo 3 |mpatto reputazmnale -
Ian':l corso degh ultimi anni sono stati pubbhcatl su glornan o riviste articoli aventi ad oggeﬂu Il medesimo |
|evento o eventi analoghi? - . |
No=0 - j '
'Non ne abb]amo memuna = 1_ B
Si, sulla 1 stampa locale = 2

lSI sulla stampa nazionale = 3

|5, sulla stampa locale e nazionale = 4
Sisulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale =5

puntéggio assegnato 0

Cnterlo 4; |mpatl0 sull'i lmmagme

A quale livello pud collocarsi il rischio dell’ evenlo (Iwello ap|ca|e |ntermed|0 basso), ovvero la
posmonehl ruolo che I'evenlua!e soggetto nveste nell'organizzazione & e!evata medla o bassa?
a Iwello di addetto = 1

a Iwello di collaboralore o funznonano =2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posmona apicale o posizione organizzativa =3 |

12 livello di dirigente d'ufficio genarale 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3

Valore stlmato dell'impatto 1,25

|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complesswa del rischio = probabilita x |mpatto

2,92

|




Scheda5

Affidamento diretto di lavori, servizi, forniture

1. Valutazione della probabilita

Criteri | Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, é del tutto vincalato = 1
E' _parznalmente \nncolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamentl dlrettwe cwcolan} =
E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, cwcolarl} 4

E' altamente discrezionale =5 '

B punteggio assegnato 4 |
Criterio 2: rilevanza estema_ - B _ )
I processo produce effetti diretti all’ esterno dell'amministrazione di riferimento? ) e
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 . _ |
. ) - - o _punteggio assegnato 5 |

Crlterm 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comparta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclu5| i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1

8i, il processo cmnvnlge p1u di tre amministrazioni = 3

S| il processo comvolge piu di cinque amministrazioni = 5

~ punteggio assegnato 4

Criterio 4: valore economico |
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esduswamgnte lnter_lja 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterm ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =3

Comporta I'affidamento di considerevali vaniaggi a soggetti esterni (es. _apgalto) =

punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del procasso

Il risultato finale del processo pud essere ra_gglunm anche effettuando una pluralita di operazaom di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicuranc lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicatb sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, coslituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2 -

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4 -

No, il ischio rimane indifferente = 5

puntegglo assegnato 1

Valore stimato della probablllta 2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Affidamento diretto di lavori, servizi, forniture

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo S W

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nel’ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvelge ['attivita di  pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1
fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnate 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbliéati su g"iarnali o riviste articoli aventi ad oﬁge—'tfd_ii'r;nedésimo
evento o eventi analoghi?
No=0

Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale =3

5i, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

~ punteggio Ei%s_;e_gnato- 1

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggioassaghato'__ -3

Valore stimato dell'impatto 1,50

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,25



Scheda 6

Rilascio del permesso di costruire

1. Valutazione della probabilita

Criteri B - Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
Nc- & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenn direttive, circolari) =

E' pamaImente vincolato solo dalla Iegge =3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (rego!amenh direttive, clrcolari) =

E' altamente discrezionale = 5

- ___Eunteggllo assegnato _
Criterio 2: rilevanza esterna N
1 processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
'No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 __
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utentiesterni=5
[ B - o puntéﬁ[b assegnalo ) 5

Criterio 3: complessnta del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolglmente di pii amministrazioni {esclu5| i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo comvolge unasola PA=1

Si, il processo coinvolge pitl di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge piu di cingue amministrazioni = -5

punteggio assegnato 1

‘Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantagai a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {es borse |
di studio) = 3

Comporta Iaffidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =

punteggio assegnato, 57

Criterio 5: frazuonabllita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurahta di cperazmnl di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.

plurallta di aﬁ'darnenti rldomj? |

:No = 1 ] )

Si=5

punteggio assegnato, 1

Crlterlo 6: controlli

‘Anche sulla base dell‘espe}ienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul brocesso ¢ adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumenlo di neulrallzzazlone =1

SI”E molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssnmatma del 50% =
Si, ma in minima parte = 4

‘No, il rischio rimane indifferente = 5

B ] ~ punteggio assegna!_o 1

Valore stimato della probabilita 2,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = peco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Rilascio del permesso di costruire

2. Valutazione dell'impatto

(Criterio 1: impatto organizzativo R S
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di  pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa i160% =3
fino a circa lo 80% = 4

fino acirca il 100% =5

_punteggio assegnato 1

Criterio 2: lmpatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipelogia di evente o di tipologie analoghe?

e S : e

Si=5

_ punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso dé_al'i_ﬁtiﬁ anni sono stati -bubbiiba't-t“éu- &Jrh_aii o riviste articoli aventi ad bggé&d il medesimo
evento o eventi analoghi?
= . R e e e L]

Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

pupteggio_assegngto_ [ ey 0

Criterio 4: impatto sullimmagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basse), ovvero la
posizione/il ruoclo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
_aﬂeﬂ_ocﬂé{ﬂéiioﬂ S e —

a livello di collaborateore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 __ -
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3

Véloré st.in-'l.ato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,92




Rilascio del permesso di costruire in aree assoggettate ad autorizzazione paesaggistica

1. Valutazione della probabilita

Criterl _ ~ Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?
NNo, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, dlretlwe circolari) =
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenh dlreitwe clrcolan) 1
E' altamente discrezionale = 5

- punteggio assegnato, 3
Criterio 2: rilevanza esterna B B
1I processo produce effetti diretti all'esterno del'amminisirazione di riferimento? N o
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 B ' i
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 _ - ' ] i
| - ~ punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo
'Sitratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di plu amministrazioni {escl usii
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Mo, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3
Si, il processo ccnnvclge piu di cinque amministrazioni = 5 )

 punteggioassegnato 2

Criterio 4: valore economico

‘Qual & lNmpatto economico del processo?
'Ha rilevanza esclusivamente interna =1 -
Comporta |' attrlbuzlone di vantaggi a soggem esterm ma dl ﬂOﬂ particolare rilievo economico {es borse
di studio) =

Comporta Iaﬁ" damento di considerevali vantagg| a soggetti esterni (es. appalto) =

punteggm assegnato _ 5

Criterio 5: frazionabilita del processu

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)? .
No = 1 B ' -

e . s e
R - ' B punteggio assegnato e

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell;espeﬁenza pragressa; il tipo di controllo applicato sul_prbcesso & adeguato a :
neutralizzare il rischio? _ -
'Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2 B
Si, peruna pgﬁ:gntﬁle approssmalwa del 50% = 3

‘Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 1

Valore stimato della probablllta 2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Rilascio del permesso di costruire in aree assoggettate ad autorizzazione paesaggistica

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo .
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di  pil
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% = 5

punieg_g'i'b;s_ségn;ta__ i ]

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: im_pa_ttb rehuiazlonale o =i L |
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo =~
evento o eventi analoghi?
No=0

Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale =2

Si, sulla stampa nazionale =3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed interrle_lzicja'iej =5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sul!'imma_ﬁ_in_q

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruclo che I'eventuale soggetta riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigénte d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

__punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,54




Scheda 8 -

Concessmne ed erogazmne di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausil fmanaarl nonche
attribuzione di vantaggl economlm di quaiunque genere

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita

"Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regelamenti, direttive, circolari) = 2

E'parzialmente vincolato solo dalla legge =3 -
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale =5

- punteggio assegnato AR
Criterio 2; rilevanza esterna B
ﬁpﬁc@o produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento? i
'No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 -
'Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni=5 il
punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessnta del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolglmento dip pit amministrazioni (esclusl
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1 _ ]
Si, il processo mlnvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cingue amministrazioni = 5

 punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico
Qual & limpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comparta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =

Comporta _Iaffdamento di conmdereuoh uantagg| a soggettn eslerrn (es. appalto) =

punteggio assegnato ; 3

Cnterlo 5: frazmnahlltta del processo

I risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
plurahta di affidamenti ridotti)?

punteggio assegnato. 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla ba%ﬁel_l'espTarienza preg-rassa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & ml_)lko efficace = 2
Si, per una percentuale approssmatma del 50% =3
Si, main mmlma parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita 2,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché
attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (uniti organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivitd di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire |a percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2
fino acircail 60% =3
fino a circa lo 80% = 4

fino acircail 100% =5

punteggio assegnato 1

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=5

Criterio 3: impatto reputazionale a

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giorna'l'i' o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale =2

Si, sulla stampa nazionale=3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

pJ nig_ gg_l o assegnat_o_h_ 1

Criterio 4: impatto sull'immagine T A
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livé_llo di dirigente d'ufficio generale = 4

‘a livello di capo diparﬁrrje_}_h_tp!segretario generale=5 - i = »
B e . pu_r]le_gg_;]o assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,75




Provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

1. Valutazione della probabilita

~Criteri - T Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

|l processo & discrezionale?
No, & del tutto wncolalo 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amm[mslr_at!w ([ego_lamentl direttive, cucclan)

E' altamente discrezionale = 5

- B punteggio assegnato el
'Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti allesterno. dell'ammlnlslrazmne_ di r|fer|mento'? .
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 i B
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 )
'''' . punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo

Sitratta di un processo complesso che comporta il ceinvolgimento di pit amministrazioni (esclu5| i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = =1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

~ punteggio assegnato e g

Criterio 4: valore economnco

'Crual € limpatto economico del processo‘?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di \rantagg| a soggetti  esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse .
di studto) 3

_Comporla I'affidamento di cnnmdera\roh vantaggl a soggetti esterni (es. appalto) =

punleggio assegnato_ 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una p!urahté di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di afﬁdan'_\gnti ridotti)? )

s = = ey = | 1

s -

punteggio assegnato. 5

Cr_ite_rio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa il tipo di controllo appllc.ato sul processo é adeguata a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce ul un eﬁ'cace strumento dl neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssmatwa dal 50% =3
Si, ma in minima parte = 4 -

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato. 1

Valore stimato della probabilita 4,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco prebabile; 3 = probabile; 4 = malto probabile; 5 = altamente probabile.




Provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo I -
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di  pit
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4
finoacircail 100% =5

_ punteggio assegnato 2

Criterio 2: impatto econemico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1 it | |
8i=5

~_punteggio assegnato 1

C-r_i_te'ric:) 3: impatto rqputazio_nale | e A%
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli avenii_ado_gm;eﬂo il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0 -

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale =3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: impatto sullimmagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a Iivell_o di colla_boratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a Ii'u_ell'o di d_'irjgen'te d'ufﬁn_:io generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 7,00



Scheda 10

Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

1. Valutazione della probabilita

ﬂ_. - - Fﬁn?ég’gi—

Criterio 1: discrezionalita
Il processo ¢ discrezionale?

No, & del tutto um:olalo =1

E' parzialmente vincolato dalla Iegge e da atti amministrativi (regclamenh dlrettwe clrcolan]
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (rega!amanu direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna - ' ) $
1l processo produce effetti dlrl_a_ttl_all_esle__rno dell'amministrazione di riferimento? Y. SR e
'No, ha come destinaario finale un ufficio interno = 2. )
SI |l rlsultam del processo & rivolto direttamente ad utenti esteml 5 _
' punteggio assegnato 5

Criterio 3: complesslta del processo

Sitratta di un processo complesso che comporta il cmnvclgmenlo di pit amministrazioni (esclusii
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo comvolge L_J_na__soia PA=1
Si, il processe comuolge pin ditre amm:nlstrazmnl 3
Si, il processo coinvolge piu di cmque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 3

Crlterlo 4: valore economlco

Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I attribuzione di vantaggi a soggetu esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse '
di studio) =3

‘Comporta laffidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato 5

Crlterlo 5: frazionabilita del processo )

Il nsultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurallta di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano o stesso risultato {es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1 -

Si= 5

 punteggio assegnato 5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo appiibato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

S, ccsntmsce un efficace strumento di neutrallzzazlone =1
'si, & molto eﬂ‘cace 2

Si, peruna percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No il r|sch|0 rimane |nd|fferente =

punteggio assegnato _ 1

Valore stimato della probabilita 3,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di  pil
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino acircail60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino acircail 100% =5 e
punteggio assegnato 2

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati be_bli-cali su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo (o
evento o eventi analoghi?

Ne=0 -
Non ne abbiamo memoria =1

Si, sulla stampa locale = 2
Si_‘ sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazianale = 5 o _
punteggio assegnato 1

_Critgrioj:i_?Egtq sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 _ -
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficic generale = 4
a livello di capo dipartimentofsegr_etario generale =5

punteggio assegnato' —= 3

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valore stimato dell'impatto 1,75

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 6,71




Scheda 11

Levata dei protesti cambiari

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Er_i_;er|o1 discrezionalita

Il processo & discrezionale?
_No & del tutto wncolato =1

E' parziamente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolata solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamentl direttive, circolari) = 4

Punteggi

'E’ altamente dlscrezwnab 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna
I processo produce effetti _(_:ILre_tg all'esterno dell'amm:nlstrazmne di nfenmenio’?

'No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Sl il risultato del processo & rivolto direttamente ad utent| esterni = 5

~ punteggio assegnato

Criterio 3: complesslté del processo ]

Si tratta di un processo complesso che comporta il ccmvolg!mentﬂ di pil ammmlstrazwnl (esclusii
controlli) i in fasi successive per il consegwmenlo del risultato?

Ne, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3 _
Si, il processo coinvelge pil di cinque amministrazioni = 5

- : punteggio assegnato 1
'Criterio 4: valore economico )
Qual & limpatto economico del processo? o -
Ha rilevanza escluswamente interna = 1 i =y
Egmporta I'attribuzione di vantagg| a soggetti esterni ma di non ﬁérttcclare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3
Comporta I afﬁdamenko di considerevoli vanlaggl a soggettt esterni (es. appalto)
_ punteggln assegnato ]
Criterio 5: frazionabilita del processo N
Il risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una plurahké di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuliato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1 - - B
_ ] ___ punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo é adeguatd a
neutralizzare il r|sch|0‘? B
'Si, coslituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 i o
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 -
Si. ma in minima parte = 4 T A
No, il rischio rimane indifferente = 5 | -
- B B punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita

2,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Levata dei protesti cambiari

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo ] |
Rispetto al totale del personale impiegato nel singeolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di  pil
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa |l 40_% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa o 80% = 4
finoacirca il 100% =5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

o:=1
Si=5

o _punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale _ S 3 :
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0

Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionelil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficic non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale =__4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = §

punteggio assegnato 5

Valore stimato dell'impatto 1,756

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,50




‘Scheda 12 -

Gestione delle sanzioni per violazione CDS

1. Valutazmne della probablllta

Criteri A Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
LN prccessc & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direftive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente dlsﬁre_mqna_l_sz 5 -

punteggio assegnato 2 >
Criterio 2: rilevanza esterna B e =
] processo prcduce effatti diretti all'esterno dellamministrazione di nfenmenlo'? i B Sl
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 )
Si, il risultato del processo & rivolto dlretlamems ad utenti esteml 5 |
'_P‘u_n't'eggio assegnato 5

(Criterio 3: complessita del processo

Si tratta diun processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusii
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

S, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3 -
Si, il processo coinvolge pit di cinque ammmlst[azlom =5

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del procasso‘?
Ha rilevanza esclusivamente interna =1

Cornporta l'attribuzione di v vanlaggl a soggettl esterni, ma di non par‘llcolare rilievo economico (es. borse
di studio) =3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =

punlegglo assegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il Fisultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di aﬁ'damentl ndottl}'f‘

No=1
B=a

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlle applicato sul processo e adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
'Si, & molto efficace = 2
"S| per una percentuale approssimativa del 50% =3
_S| ma in minima parte = 4

No, il nsr:.hlo rimane |nd|fferente 5

punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita Pty T

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Gestione delle sanzioni per violazione CDS

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo - - |
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Iattivita di  pia
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fnoacircail20%=1 -
fino a circa il 40% = 2

fino acircail60% =3

fino acircalo 80% =4

fino a circa il 100% = 5

_punteggio assegnato 2

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

‘No=1
Si=5

punteggio assegnato

[

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = §

punteggio assegnato_ B

Criterio 4: impatto sull'immagine

A guale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa =3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 _
a livello di capo dipartimentofsegretario generale =

1
(4]

punteggio assegrﬁato' ' 3

Valore stimato dell'impatto 1,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,79



1 Valutazmne della probablllta

Criteri o ] ~ Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & d1screzmona1e‘? - -
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamentl direttive, cnrcolan) 2

E' parzialmente vincolato solo dalla Iegge' 3

E' parzialmente vincolato sclo da atti amministrativi (regolamenti, dlretllue circolari) = 4

E" altamente discrezionale = 5

punteggicassegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna - . —a vl
Il processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di riferimento? 1 I
‘No, ha come destinatario fi finale un ufficio interno = 2 - NI
Si, il risultato del processo e rivolio direttamente ad utenti esterni=5 |
= _ punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessﬁé del processo

Si tratta di un processo c:omp!esso che comporta il colnvo1g|rnento di pitt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1 '

Si, il processo coinvolge pil ditre ammlnlstrazlonl 3

Si, il processo coinvolge piu di cinqgue amministrazioni = 5

punteggio assegnato i

Criterio 4; val va10re economico

Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza es.clusmamenle interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3

Comporta l'affidamento di cansiderevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata riscossione/sollecito) =
5

_ punteggioassegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del proc:esso !
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pturahla di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.

pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1 )

Si=

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il ﬁpo di controllo applicate sul prucéééo & adeguato a
neutralizzare || rlschlo?

Si, costituisce un efficace strumento dl neulralazzazmne = 1 )
‘Si, & molto efficace = 2 -

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si,main minima pare=4

No il risc rischio rimane |nd|fferenle 5 )

punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita 217

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molta probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di  pil
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

finoacircail20% =1

fino a circa i1 40% = 2

fino a circa 1 60% = 3

fino a circa ib_S_O% =4

finoacirca il 100% =5

o punteggio assegnato e
Criterio 2: impatto economico — .
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
-NO =_1 o S ___- ) .-.;- T m
Si=5 B _ilin FSpEpee )y
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale o - .
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articali aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? 1
No=0 - )
Non ne abbiamo memoria=1
Si, sulla stampa locale = 2 e
Si, sulla stampa nazionale = 3 B
Si, sulla stampa locale e nazionale =4 _ D
Si sull_a stampa, locale, n_az_iun_ale ed inte_»rfazionale =5
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto suil'immagine .
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evente (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruclo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?
alivello di addetto =1 . Sl
a livello di collaboratore o funzionario = 2 |
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 i L Line.
a livello di capo dipartimento/segrelario generale =5 - - |
_ punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 =marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 217



Scheda 14

Gestione ordinaria delle spese di bilancio

1 Valutazmne della probablllta

""" : 5. — 1 Punieggi

Crlterio1 discrezionalita
1 processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1 - -
'E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, ci_rc.olari] =2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, d|retuue circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

—— = __punteggio assegnato S
Criterio 2: rilevanza esterna _ ) I~ =T
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? ) 1 B
No, ha come destinatario finale un ufficic interno = 2 e
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni=5 _ T ———
e B __punteggio assegnato B

Criterio 3: complesmta del processo

Si tratta di un processo complesso che ccmporla il Com\.ro[glmento di pit amministrazioni (esclusii
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
Ne, il procasso coinvolge una a sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pill di tre ammln:strazmm 3

Si, il processo coinvolge pid di cinque amministrazioni = 5 )

punteggio assegnato L

Criterio 4: valore economico

Qualé | |mpatt0 economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente 1nterna =1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Compor‘ta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. pagamento solerte) = 5

punteggio asse gnalo 5

Criterio 5: frazmnabmta del processo
Il risultato fnale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operamom di enhté

economica ridofta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.

plural|ta di pagamenti ndottl}‘?

No = 1

Si= o T

punteggio a_.'zsegnalo- R

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il lipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutrallzzazlone =1
Si, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3
Si, ma in minima parte = 4 o '

No, il rischio rimane indifferente =

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto prababile; 5 = altamente probabile,

Valore stimato della probabilita 3,33

pu Eg gﬁ as s'egnato _ 1



Gestione ordinaria delle spese di bilancio

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo IS S
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di  pil
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1
[fing a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino acirca il 100% =5

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
si=5

__punteggioassegnato 1

Criterio 3: 1ﬁ1patto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No =0 B

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

'Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

_punteggio assegnato, _-_ 0

Criterio 4: impattc suliiimmaglne

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 -

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

:alivello di dirigente d'ufficic generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato _ .8

Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatto; 1 =marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,33




Scheda 15

Accertamenti e verifiche dei tributi locali

1. Valutazione della probablllta

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita - ’
Il processo & discrezionale? B B - I eibecn S Y iemitd
No, & del tulto vincolato = 1 - -
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 - ) - |
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circalar) =4 ey =1
E' altamente discrezionale=5 - .
| S _punteggio assegnato 3
[Criterio 2: rilevanza esterna B - - 7
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? N
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 o
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5 - I
. punteggioassegnato, 5
Criterio 3: complessita del processo - R e R
|Si tratta di un processb complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i
{controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? - |
|No, il processo coinvolge una sola PA =1 - _ __________
'Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni =3 o ] 2
Si, il processo coinvelge pill di cinque amministrazioni = 5 - N :
I - _ punteggio assegnato| 1
Criterio 4: valore economico - /1 i
Qual & limpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 - .
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non partlcolare rilievo economico =3
|
|Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggl a soggetti esterni (es. pagamento solerte) =5 |
- ~ punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo B -
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una plural|ta di operazmnl di entit
leconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
:p1uralité di pagamenti ridotti)?
No=1 T - ) A
e — = .______ ;
I __punteggio assegnato 5
Criterio 6: controlli
|Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicate sﬁpr_o_cé_s-sb é adég'l._l'alo_i Sl [
neutralizzare il rischio? B S | o L el e LT e
Si, coslituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 ~
Si, & molto efficace = 2 o -
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 - T S
Si, ma in minima parte = 4 o
|No, il rischio rimane indifferente = 5 e E
- S punteggio assegnato 5
Valore stimato della probablllta 3,33

Rt

[0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Accertamenti e verifiche dei tributi locali

! 2. Valutazione dell'impatto
|

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di  pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire |la percentuale al personale impiegato nei servizi
comuulti)

lfinoacirca i1 20% =1

fino acirca i1 40%=2 I

fino a circa i I |
fino acirca lo 80% = 4 s i |
fino a circa il 100% =5 L .
- ~ punteggio assegnato| 1
|
Criterio 2: impatto economico o
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
Mo=1 R .
Si=5 _
l ey et gt ~ punteggio assegnato| 1
I
'Cr_iggi_g 3:impatto reputazionale
Nel corso degil ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo |
|_ tﬂaﬂq_g_evenh analnghl'? |
No=0 _ R |
,_I‘ign ne abbiamo memoria = 1 - |
|Si, sulla stampa locale = 2
[Si, sulla stampa nazionale =3 S . S
Si, sulla stampa locale qua_z]gpgle 4 L
| Si sulla stampa, locale, nazionale gd !nt_ernazmnale s |
punteggio assegnato| 1
. . S S :
[C_r_lte_r_l_q 4 i_r_rip_éﬁo sull'immagine B o
:A quale livello pué collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
|posmonenl ruclo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = ‘I =
a livello di col!aboratcre o funzionario = 2 - o
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organlzzatwa =3
alivello di dirigente d'ufficio generale =4 - - -
a livello di capo dlpammentoisegrelano genera!e -5 )
punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impattoi 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio, 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complesswa del rischio = probabilita x |mpatt0 417




Scheda 16

Accertamenti con adesione dei tributi locali

1. Valutazione della probabilita

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilit3; 1 = improbabile; 2 = paco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Criteri | Punteggi |
Criterio 1: discrezionalita ) ) |
Il processo é discrezionale? - - ' - - —_ e '
No, & del tutto vincolato = 1 L
E parzlalmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) =
E' parzialmente vincelato solo dalla legge = 3 B
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 |
E' altamente discrezionale = 5 ] - S
P - puntegglo assegnato 3
Criterio 2: rilevanza esterna__ S, —
Il processo produce effetii diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? b
|No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 -
'Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = § e
. _____ punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo ] P | =
| Si tratta di un processa complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i |
fconlrclii) in fasi successive per il conseguimento del risultato? - o
{No, il processo coinvolge una sola PA =1 o B )
Si, il processa ceinvelge pil di tre amministrazioni =3 - | =]
Si, il processo coinvolge pi di cinque amministrazioni = 5 '
B ~ punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico j B - - __ o
Qual ¢ I'impatto economico del processo? I -
Ha rilevanza esclusivamente intemna = 1 — e - it
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggem esterni (es pagamento snlerte) 5 :
B _ punteggio assegnato| 5
|Criterln 5: frazionabilita del processo o |
Il risultato finale del processo pué essere raggiunto anche effettuando una plurallta di opsrazlom di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {(es.|
pluralitd di pagamenti ridotti)? e o [ &l
No =1 B - 1
‘Si= o -
punteggio assegnato 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell esperienza pregressa, il tipo di controllo appllcato sul processo & ad adeguato a
| neutralizzare il rischio? - _ ] Il
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 - |
Si, & molto efficace = 2 o - B . |
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 - B | |
|Si, ma in minima parte = 4 - ) . - |
'No, il rischio rimane indifferente = 5 - B ] i
- __punteggioassegnato 2 |
|
3,50 '



Accertamenti con adesione dei tributi locali

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

R|spettn al totale del personale impiegato nel singolo senvizio {unlta organizzativa semplice) competente

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
|quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvaolge I'attivita di pit
!servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
| coinvolti)

|fino a circa i1 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa |I BD% 3

|_fnn a circa lo 80% = 4

|ﬁno acirca il 100% =

~ punteggio assegnato 1

_-Er_i t_er_i_o-_2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dii
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipolagia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1

|Criterio 3: impatto reputazionale

'Nel corso degll ultimi anni sono stati pubhllcau su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

NOD

Non ne abblamo memoria=1

'Si, sulla s‘ga_rnpa locale = 2.

'Si, sulla stampa nazmnale 3

51 sulla stampa Iocale e nazionale = 4

Slsullaslampa locale, nazionale ed internazionale =5 - |
punteggio assegnato ; 1

|Cr|teri0 4 impatto sull'immagine

| A quale livello pud collocarsi il rischio deu'evento (livello apicale, intermedio, bassoj ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggeﬂo rlvesie nellurganlzzazmne & elevata, medla o bassa?

a livello di addetto = 1

a Iwelio |:I| co!laboralore [s} funztonano = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posmone apicale o posizione arganlzzatwa 3

a Iwetlo d| dlngenta d'ufficio generale 4 )

aliv Iwella d» capo dlparllmento!segreténo generale = 5 -

= = - " punteggio assegnato| 2

Valore stimato dell'im patto| 1,25

2 = e e o

iO = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complesswa del rischio = probablllté X lmpatto 4,37




Scheda 17

Accertamenti e controlli sugli abusi edilizi

1. Valutazione della probabilita

Criterl - Punteggi ﬁ
Criterio 1: discrezionalita - a A
Il processo é discrezionale? - B | | Ui el
No, & del tutto vincolato = 1 _ '
E' parziaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 I
E' parzialmente vincolalo solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 o ¥
E' altamente discrezionale =5
— pu_rig_ggm assegnalo 2
Criterio 2; rilevanza esterna - - %
|l processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di nferlmento? I e D s e e =
'No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 -
|Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 =
e ~ punteggioassegnato| 5
Criterio 3: complessita del processo - —
Si tratta di un processo complesse che mmporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclum i |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? ) | 3
[No, il processo coinvolge una sola PA = 1 ) 1
|Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3 - o
Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5
- e punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico e e = Bk
Qual & limpatto economico del proc:esso‘? D '
Ha rilevanza esclusivamente interna=1 i - -
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3
Comporta |'affidamento di considerevoli vantaggl a soggetti esterni (es. pagamento solerte) = 5 i
| _ _ punteggio assegnato _ 5 !
|Criter|o 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processa pud essere raggiunto ) anche effettuando una plurahla di operazioni di entita ';
ecornomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesse risultato (es.| [
pluralit di pagamenti ridoftti)? o ] L
No=1 - I
Si=5 o o S o |
[ - punteggio assegnato 5
Criterio 6: controlli o x|
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a : .
neutralizzare il rischio? |
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 S i
'Si, & molto efficace = 2 - i e |
8i, per una percentuale approssimativa del 50% 3 S - .
Si, ma in minima parte = 4 ] B i IS - = T
No, il rischio rimane In(il_f-fér_ente 5 ___ - ) “
M o _ punteggio assegnato| 2 |
Valore stimato della prt::l:vabilit.%:| 3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Accertamenti e controlli sugll abusi ed|I|Z|

2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto organizzatdiir'é__"

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente|
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
| coinvolti)

ffinoacircail 20% =1

fino acirca il 40% =2

iinu acircail 60% =3

[fino a circa lo 80% = 4 N R c - -

;fmoamrcalIiOU%—S S
, Eeiuid

i ) - B B _'punleggio assegnato 2
Criterio 2: impatto economico o ) - )
| e —
|Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
|dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tlpologla di evento o ditipologie analoghe?
No=1 _
|Si=5
I e punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale | o T
Nel corso degli ultimi anni sono stati puhhhcatl su g|orna|| o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? )
No=0 o -
'Nen ne abbiamo memoria=1 -
Si, sulla stampa locale = 2 - -
:SI sulla stampa nazionale = 3 o - -
;Sl sulla stampa locale e nazionale = 4
|Sis sulla stampa, Iocale__na_zmnale ed |ntemazwna|e 3 - )
- punteggio assegnato 1
Criterio 4: impatto sullimmagine - B
‘A quale livello pué collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedia, basso) ovvero la
|pasizione/il ruolo che l'eventuale soggetlo riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?
laivello o addetto =1 _ o |
ia livello di collaboratore ofunzionario=2 _ I
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 f
‘a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 -
al stllo llo di capo dipartimento/segretario generale = 5 -
S punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,5
|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
' Valutazuone complesswa del rischio = probablhta X |mpatto‘ 49




-  Scheda 18

: Incentivi economici al personale e retribuzioni di risultato

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Criterio 1: discrezionalita . |
Il processo & dlscrezmnale'? - l

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti am'm@s@{'_ativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =4

1

E' altamente discrezionale = 5 i

- ~ punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna - ' o |
0 processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di nfenmenlo? - E ik
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 e g
!Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 A5t b
' ] punteggio assegnato 1R i

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimente di piu amministrazioni {esclusn i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

[Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

|Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5

puntegglo asseQnatoI 1

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo? - =

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta I'affidamento di considereveli vantaggi a soggettl esterni (es. pagamento solerte) = 5

~ punteggio assegnato‘. 1

Criterio 5: frazionabilita del pmcesso

Il risultato finale del processo put essere ragglunlo anche eﬁeﬂuando una pluralita di operazioni di entlta,
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. |
pluralita di pagamenti ridotti)? _ |

No=1 e

Si=5

_ punteggio assegnato i

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di cantrollo applicato sul processo & adeguato a
|neutralizzare il rischio?

'Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 -

Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

| 8i, ma in minima parte = 4 - B ' i - -.'

[No, il rischio rimane indifferente =5 _ ] |

punteggio assegnato 1

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = malto probabile; 5 = altamente probabile.

Valore stlmato della probablllta 1,33



Incentivi economici al personale e retribuzioni di risultato

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unité organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pil
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinuolli)

fno a circa il 2[]% = '1 '

ﬂno acircail40%=2

fno a circa il 60% = 3

fno a circa lo 80% =

f ino a circa il 100% =

= ~ punteggio assegnato 2
Critarlu 2: Impggg _aconornino ______ o O
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dannoi
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? |
No=1 — . I |
£ S S ‘

- ~ punteggio assagnalo 1
Cr_l!gqo_a 1rr|.pal'lo reputaznona_l_e__ - |
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad ocggetto il medesimo
|evento o eventi analoghi?
No=0 ) e
Ncm ne abblamu memcna =1
Sl sulla stampa locale = 2
_Sl sulla stampa I"I?g_lq_l‘!EI_lE___;_________ B e -
| Si su_lla stampa lccale e nazionale = 4 -
|Sisulla stampa, locale, nazionale ed internazionale=5 - _

e punteggio assegnato 0
Cnlano 4: impatto suII‘lmmag_ih_e S _
|A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento {livello aplcala intermedio, basso), ovvero la
pomzlonshl ruolc che l'eventuale soggetto riveste nell'crganizzazione & elevata, media o bassa?
alivelodiaddetio=1 - = il
|a Iwello di collaboratore o funzionario = 2 o -

I
|a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvera posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale =4 - -
'a l|ve||o di capo |:||pammentofsegrelarm generale =5 - -
1 ) punteggio assegnato 4
Valore stlmato dell'impatto 1,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
- s
, 3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione ccmplesswa del rischio = probablllta X impatto 2,32




| Scheda 19

Autorizzazione all'occupazione di suolo pubblico

1. Valutazione della probabilita

o ~ Criteri A =S atinl Punteggi_
Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale? L B B
No, & del tutto vincolato = 1
E' parziaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direflive, circolari) =2
|E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 e e il
E parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamentl d|rett|ve circolari) = - 2t |
|E' altamente discrezionale = & ) o
' = S _ punteggio assegnato 3
Criterio 2: rilevanza esterna RIS | = e
|| processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? = e ety |
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 S
Si, il risultato del processo e rivolto direttamente ad utenti esterni= 5 sl
= e e o o PURISGOIG SRRt 5
Criterio 3: complessita del processo T | N '
Si tratta di un processe complesse che comporta il coinvelgimento di pit amministrazioni (esclusi i | :
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? ' |
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 o e
8, il processo coinvelge pil di tre amministrazioni = 3 - ) -
Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = § - e
| e e ) punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico - - 5
Qual & l'mpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 e -
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
|Cnmpona I'affidamento di considerevoli vantaggl a scggetti esterni (es. pagamento solerle]
- - __punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazwnablllté del processo
Il risultato finale del processo puo essere raggiuntu anche effettuando una plurallta di operazxom di entita|
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicuranc lo stesso risultato (es.|
pluralita di pagamenti ridotti)? e e e
No=1 )
Si=5 - i ¥
N - - punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? o AmRyill. L]
'Si, i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
'Si, & molto efficace = 2 — ARt
ISl per una parcentuale approssimativa del 50% = - __ S
Sl ma in minima parte = 4 ) - [
No, il rischio rimane Iﬁlﬁér_énte 5 ) o ' |
L - . punteggio assegnato| Ao
2,5

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Autorizzazione all'occupazione di suolo pubblico

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo e l

Rispetto al totale del personale |mplegato nel smgulo servizio (unita organizzativa sempllce} compatentel
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvulii)

fno a ctn::a il i1 20% = 1

[fino a circa il 40% =

fino a circa i1 60% = 3

f|noa|::|rcail_080% 4 ' . B —" = = |

fino a circa il 100% = 5

- __punteggio a assegnato 1
- e e o = |
|Criterio 2: impatto economico - - |
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No—1 ; i ; = _____ — e
81-5 B e o A |
- punteggio assegnato 1
ICriterio 3: impatto reputazionale - T
|Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbhcah su giornali o riviste articoli auentl ad oggetto il medesmu
evento o eventi analoghi?
iNo =0 ) -
Non r_lg_a:ttlb_lamo mamor|a_—_1_ )
[_S_l qp_1_|a stampa locale = 2 S - |
'Si. sulla stampa nazionale =3 : T S PR |
|S| sulla stampa locale & naZ|onaI§____4 |
51 sulla  stampa, Iocale nazionale ed internazionale = 5
- _ - __punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine R
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, mlarmadm basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
'a livello di addetto = 1 o - - ' i
alivello di collaboratore o funzionario = 2 o S
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero pomztone apicale o posizione orgamzzahva =3
a livello di !:I_lﬁg_en_te d'ufficio generale =4 o .1
a Iwellu d| capo dlpanlmenloisegretano generale ] - - -
| - ) - ~_ punteggio assegnato 4
Valore stimato dell'impatto‘ 1,5
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio, 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
' [ ischi ilita x i 3,75

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 20

Autorizzazione ex art.68 e 69 del TULPS

1. Valutazuone della probablllta

Criteri | Punteggi
Criterio 1: discrezionalita - i | :
II processo & discrezionale? ) ] |
No, & del tutto vincolato = 1 _‘
E parzlalmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {rego!amentl dlrettwe mrco[an)
|E' parziaimente vincolato solo dalla legge =3 i e
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari)=4 | DL
E' altamente discrezionale = 5 - B
I punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna - R
(I processo produce effetti diretti allesterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2 - - -
Si, il risultato del processo @ rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 |
e ~ punteggioassegnato, &
Criterio 3; complessita del processo i - it R
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni (esclusi i
|controlli) in fasi successive per il conseguimenta del risultato? ] )
{No, il processe coinvolge una sola PA = 1 o | i 1}
Si, il processo coinvolge pili di tre amministrazioni = 3 - ) ] I =T
Si, il processo coinvolge pil di cingue amministrazioni = 5 :
] _ ___punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico ) - o R
Qual & limpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 ) - - ] |
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
Compoda I'affidamento di considerevoli vantaggl a soggetti esterni (es. pagamento solerte) = 5 |
S punteggio assegnato 3 |
|Cr|teno 5: frazionabilita del processo _
Il risultato finale del processo pud essere ragglunlo anche effettuando una plurallta dl operazmm di entita
econcmica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralitd di pagamenti ridotti)? | i
No =1 ' : - ]
Si= - ) ) T
| _ o __punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? S S A
|Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 ) =
Si, & molto efficace = 2 - ) - Rt AT
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3 - = - [
| Si, ma in minima parte = 4 S ) . | A
.No il rischio rimane indifferente =5 B -
; o ) = punteggio assegnato N
Valore stimato della probablllta

2,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Autorizzazione ex art.68 e 69 del TULPS

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelllambito della singola PA
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di plu
servizi nellambito della stessa PA cccorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

finoacircail 20% =1

'fino a circa il 40% = 2 e i

'rhoac'irca'i'lso'%-a' - B

fino a circa lo 80% =

flno a c:|rca il 1__00% = 5

e punteggio assegnato 1
|Criterio 2: impatto economico - - i
|
Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di|
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno;
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=i T
|S1=5 S——— e ;
e B B - punteggio assegnato| 1
Cnterm3 |mpal'lo repu!azmnala S
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0 - B ) - -
Non ne abblamo memona = 1 - - -
|si, sulla slampa Ipcgla __2________
Sl sulla stampa nazionale=3 - - -
'Si, sulla stampa locale & nazionale = 4 B -
SI sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 S -
~ punteggio assegnato 0
Crllerio 4: impatto sull'lmmaglne ) '___ j_t________" N ) - -
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento {livello aplcale mtarmedlo basso) ovvero la
| posizionelil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata m:dla o bassa?
a fvello di addetto = 1 - e
[a livello di collabomtore o funzionario =2 -
|a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero pasmone aplcale 0 posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 o B - _:
a Iweilo dl capo ¢ dlparhmsntofsegretano genera!e 5 S -
[ punteggio assegnato
L.
' Valore stimato dell'impatto 1
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
2,33

Valutazione complesswa del rischio = probablllta X |mpatt0




Scheda 21

Permesso di costruire convenzionato

1. Valutazione della probabilita

Criteri -  Punteggi |
Criterio 1: discrezionalita
Il processe é discrezionale? - - i ]
No, & del tutto wn.t_:pqlato 1 -
E' parziamente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, cnrcolan) 2
E' parziaimente vincolato solo dalla Iegge 3 R C S rl
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, mrcolan] =4 B =1 i
E' altamente discrezionale = §
[ ~ punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna - 5%
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? H
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 AR
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 |
B __punteggio i_-xsse_gnat__o" ' 5 3
Criterio 3: complessita del processo - -
Si tratta di un processo complesso che comporta il ceinvolgimento di pill amministrazioni (esclusii i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? ol
No, il processo coinvolge unasolaPA=1 o R i
i, il processo coinvolge pi di tre amministrazioni = 3 o il
Si, Il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5 - |
' I _ punteggio assegnato 1 |
Criterio 4: valore economico - - = ARSI
Qual & l'mpatto economico del prnoesso?
Harilevanza esclusivamente intermna=1 - )
|Comporta V'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggem esterni (es. pagamento solere) = .
o _ punteggio assegnato 5 el
Criterio 5: frazionabilita del processo - - N
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto ‘anche effettuando una pluralita di operazioni di entita,
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di pagamenti ridotti)? L
No = 1 - B
Si= T N T -
' - B - punteggio assegnato| 5
!Critario 6: controlli
Anche sulla base dell'esperlenza pregressa, il tipo di controllo appllcato sul processo & adeguato a [
neutralizzare il rischio? = =it S e |
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione=1 4“
Si, @ molto efficace = 2 - o e R
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 _ L - ] ]
Si, ma in minima parte = 4 - ' =
No, il rischio rimane indifferente = 5 .
- B ‘punteggio assegnato| 2 B
Valore stimato della probahlllta 3,33

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = paco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

P ]



Permesso di costruire convenzionato

2. Valutazione dell'impatto

Critario't impatto organlzzatwo N

|R|spetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita orgamzzatwa semplice) competente
.a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino acircail 20% =1

fino acirca il A40% = 2

fino a circa il 60% = é._ -

fino a circa lo 80% =

fno acirca il 100% 5

~ punteggio assegnato, 1

Criterio 2: impatto economico - ) ]

Nel corso degli ultimi cinque anni song state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
|nei confronti della PA per la medesima llpclogla di evento o di tipologie analoghe?

__punteggio assegnato 1

Crltenc 113 |mpatto raputazlona_l_e_

'Nel corso degll ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo 'I
_evento o eventi analoghi?

NoU

|N0n ne abbiamo memoria —_‘I

IS; sulla star_’npa locale = 2

Sl “sulla stampa nazionale = 3

S| ‘sulla stampa locale e n_azwnalé 4

[Slsulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

B punteggio assegnato| 1

Crlteno 4: impatto sull immagine

Aquale livello pué collocarsi il rischio dell'evamo {In.reuo aplcale intermedio, basso), ovvero la
|posizionelil ruolo che | evenluale soggetto rwesle nell'organizzazione & eleuala media o bassa?

a livello di addetto =1

a livello dl collaboratore o funzmnarlo 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione orgamzzatwa 3

‘a livello di dirigente d'ufficio generale 4

a 1|\.rello dl i capo d|part|mentofsegrelarlo generale = 5

~punteggio assegnato 3

! - _ o -__-Vélore stimato dell'impatto 1,5

'0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minare; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore

l 3. Valutazione complessiva del rischio
e S L - =

Valutazmne complesswa del rischio = probablllta X |mpatto| 4,99

—




Scheda 22

Pratiche anagrafiche

1. Valutazione della probabilita
Criteri A ironegat |

|Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1 -

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti ammlmslratm (regclamentl dtrattwe circalari) =
[E' parzialmente vincolato solo dallalegge=3 B U | o D U T e
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari)=4 _ o
E' altamente discrezionale = 5

| ~ punteggio assegnato 1

|

Criterio 2; rilevanza esterna - - . iR

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? - | 5

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 -

Si, il risultato del processo e rivolto direttamente ad utentiesterni =5 - )
B punteggio assegnato ~_'B

(Criterio 3: complessita del processo I
| Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvelgimente di pit amministrazioni (esclusi | |
| controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? |

No, il processo coinvolge una sola PA =1 - |

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3 - __ |
Si, il processo coinvolge pitl di cinque amministrazioni= 5

_punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

== e
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non parllcolare rilievo economico = 3 | |

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggem esterni {es pagamento solerte) = 5 |

punteggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del processo i
I rlsultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurallta di operazmm di enllta
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es |
pluralitd di pagamenti ridotti)?
No =1
18i=5

F

_punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli
|Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicéfd sul brﬁEéé_sBE a_Je_g_u_é'tn a
neutralizzare il rischio? B - B
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2 o _ - 1 E i
| 8i, per una percentuale appross.lmatwa del 50% =3 S B |
Si,mainminima parte =4

No, ilrischio rimane indifferente=6 | S
__punteggio assegnato, 1

Valore stimato della probablllta 2 5

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Pratiche anagrafiche

2. Valutazione dell'impatto

:CrIterlo 1: impatto organizzativo |

Rispetto al totale del personale |mp|egato nel smgoln servizio (un|ta orgamzzatwa sempllce) competente

a svolgere il processo (o |la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,|

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piﬂ:

servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

'fnoaclrca|l20%-1

Tfino acirca il 40% = 2

fino acircail60% =3

'fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

Valutazione complesswa del rischio = probabilita x impatto

e punteggl_gssegnatb 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni scne state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico |:I|r
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danna'
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? |
|
No= _1 e
Si= o
e punteggio assegnato 1
f_CrIterio 3: impatto reputazionale
|Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
_g}r_eqtgggveml analognl'?
Nn =_ 0 . - i - P — - P S S——
|Non ne abbiamo memotg=¢ .
|Si, sulla stampa locale=2 ) -
Si, sulla stampa nazionale = 3 o
| Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 P VD |
L - punteggio ) assegnato| 0
Crllano 4: impatto sull'immagine T -
|A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento {In.'ello apicale, |r|termed|0 basso) ovvero la
.pomzwnef | ruolo cha Ievarllua!e soggetto rwesle nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
la Iwello dl addetlo ={ ) __'
.a Il-.rello d| collaboratore o funzionario = 2 .
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione orgamzzallva =3
ua_ IJyEI[q_dl d|ngente dufficio generale=4 -
ra livello di capo d|part|mento.’segreiar|o generale = 5 o
| ] e _ punteggio assegnato
Valore stimato dell'impatto 1
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
I 3. Valutazione complessiva del rischio
2

|



Scheda 23

Documenti di identita

1. Valutazione della probablllta

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

. Criteri - | Punteggi
Criterio 1: discrezibnallt& o e, |
|1l processo & discrezionale? - o
[No, & del tutto vincolato = 1 _ - -
[E parzialmente vincolato dalla legge e da at[i amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = - X
E' parziaimente vmcolato solo da atti ammlnlslratwl {regolament], direttive, circolari) =4 o > —4
E' altamente discrezionale =5 - - |
[~ R — punteggio assegnato 1 ,
Criterio 2: rilevanza esterna - - y AT
Il processo produce effetti diretti al'esterno dellamministrazione di riferimento? B L8
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 -
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti estarnl 5
- o - punteggioassegnato, 5§
Crltariu 3: complessita del processo L : 1
'Si tratta di un processo complesso che compuna il colnvolgtmento di pit amministrazioni (esclusn i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultata? 1[5 514 et L)
No, il proc:esso coinvolge una sola PA = 1 i - . A ___|
Sl il processo coinvolge pid di tre ammlmstrazqom 3 s |
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5
- ] punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico - - i S A R
Qual & limpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 - - N5 =
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetu esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetil esterni (es. pagamenlo solerte) 5
- ~ punteggio assegnato 3 ;
Criterio 5: frazionabilita del processo - -
1l risultato finale del processo pud essere raggmntu anche effettuando una plurallta di aperazmm dl entlta‘: !
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. |
pluralita di pagamenti ridotti)? |
No=1 S - ) B |
'Si= B - T
- - ___punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicate sul pracesso ¢ adeguato a T L
neutralizzare il rischio? B S
|Si, costituisce un efficace strumento di neutréinzzazmne = 1______ __ - .
Si, & molto efficace =2 I .. '
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3 o - | |
Si, ma in minima parte = 4 ) - __ "_ -______ '
No, il rischio rimane indifferente = 5 -
| _ o punteggio assegnato| 1
Valore stimato della probabilita 2 l




Criterio 1:'ir}1-i:|éfto_organizzativn

Documenti di identita

2. Valutazione dell'impatto

-fnaamrca |I2CI° =1

'_fnu acircail60%=3
[fino acirca o 80% = 4
finoacirca il 100% =5

Criterio 2; impatto economico

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di  pil
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

o

fino a ::|rca i 40%

p_unteggio assegnato/

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

) pun_t;ggln assegnato

Cr_lterlo :j ;mpatto reputazionale

"Nel corso degli ultimi anni sona stati pubblicati su glnrnall o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghr?

NoO

NI:II'I ne abblam_o memorla =1
Sl sulla stampalocale 2

Sl sulla stampa nazionale=3

81 sulla stampa locale e nazionale = 4

lSi sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = &
R

 punteggio assegnato|

.Crllerlo4 |mpatlosull immagine 1

|A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (Iwello apicale, mtermedlo basso), ovverc la
.posmmneﬂt ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell* orgamzzaznone @ elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a Iwello dl_col-l_aboratore o funzionario =2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero pomzmne apicale o posizione orgamzzatwa 3

a livello di dlrlgente dufficio ganerale 4 ) _ i

a Iwello dl capo dlpammentm‘segr_et_arla generale =5

__punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complesswa del rischio = probablllta X impatto




! Scheda 24

e T

Servizi per minori e famiglie

1. Valutazione della probabilita

Criteri ~ Punteggi =
Criterio 1: discrezionalita - S
Il processo & discrezionale? Yo
No, & del tutto vincolato = 1 -
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 - =
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 .
E' altamente discrezionale = 5 -
— punteggio assegnato 2
Criteria 2: rilevanza esterna - - o 38 e
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimenta? 4 o
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 | |
Si, il risultato del processo @ rivolto direttamente ad utentiesterni=5 I i
- _pgptegg_id assegnato e 3
Criterio 3: complessita del processo o i
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? ‘) I SR
No, il processo coinvolge unasola PA=1 -
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3 B
Si, il processo coinvolge pia di cinque amministréizioni_= 5 - o
e punteggio assegnato 3
Criterio 4: valore economico ) - ) | e A e
Qual & limpatto economico del processo? i - |
Ha rilevanza esclusivamente interna =1 - - B i =]
Comporta I'attribuzione di vantaggl a soggem esterni, ma di non particolare rilievo economico =3 |
Comporta |'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. pagamento solerte) = 5 |
. : o puntegglo assegnato[ i 3 ]
Criterio 5: frazionabilita del processo 4
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazmm di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risullato (es.
pluralita di pagamenti ridotti)? o
No=1 - N
1Si=5 il s
= __ punteggio assegnato 5
Criterio 6: controlli - b
Anche sulla base dell esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguatn a |
neutralizzare il rischio? R -
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione=1 - ] e
Si, & molto efficace =2 —
Si, per una percentuale approsmmalwa del 50% =3
Si, ma in minima parte = 4 - - B
No, il rischio rimane indifferente = 5 -
| o - - punteggio assegnato, 2
f
3,33

Valore stimato della pru:;babilitél|

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



, Servizi per minori e famiglie

2. Valutazione dell'impatto

Crltsrio 1 : impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale |mp|egato nel singolo servizio (unita nrgamzzatwa semphce) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
|quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvelge I'attivita di pil)
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei senuzl
l:DlmroIh)

fino a circa 120% =1

fino a circa il 40% 2

'fino a cu'ca 160% = 3

fno acirca 1o 80% =

flna a c:irca |I 100% 5

—

B - ___ punteggio q_ss_agna"l-(_) 2
Criterio 2: impatto economico - -
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
._ND ‘_‘-1-“ B ) o - — -
kg . _
S punteggio assegnato 1
|Criterio 3: impatto reputazionale - -
'Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcah su glurnall o riviste articoli aventi ad ¢ Gggetto il medesimo
(evento o eventi analoghi? S
|1l S SR aa
Non ne abbiamo memoria = 1 o
Sl sulla stampa locale = 2 e . |
Sl sulla  stampa nazionale = 3 L o -
Sl sulla stampa locale e nazionale =4 -
'$| sulla la stampa, locale, nazionale ed 1nternaz|ona1e =5 - B
! - punteggio assegnato 0
Crlterlo 4: impatto sullimmagine S ) -
|A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
|p05|zrone.fll ruolo che Ieventuale soggetlo nveste neII'organlzzazmne & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 - -
a livello di collaboratore o funzionario=2 _ - B
a livello di dirigente di ufficio non generale ovvero pasizione apicale o posizione organizzativa = 3
‘a livello di cl_i[i_g_e_g_tedumq gensrale 4 - - o B
|a Iwelln dl capo dipartimento/segretario generale 5 —— - ]
e punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,25
|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
I L IS, E=—
i Valutazione complessiva del rischio = probabnlta X lmpai:toI 4,16




Scheda 25

Servizi assistenziali e sociosanitari per anziani

e -

1. Valutazione della probablllta

Criteri - ] ~ Punteggl
Criterio 1: discrezionalita
Il processo ¢ discrezionale? B - - e Z
No, & del tutto vincolato = 1 - -
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenn direttive, l::lrcolan)
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 A [ R N T 1 P
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regulamentl dlrettwe cn‘cclan) =4
E' altamente discrezionale = § ) e
I . punteggio assegnato 2
[Criterio 2: rilevanza esterna o ) :
|1l processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento? - Vic il
|No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 A
1Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
e S - p_ur_1_t|3g_g_i_p_agissgnatq‘- B
Criterio 3: complessita del processo . i |
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pidt amministrazioni (esclusi i
'controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? !
[No, il processo coinvolge una sola PA =1 - -_f __ - L
i, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3 - - ]
Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5 |
- " punteggio assegnato 3
Criterio 4: valore economico i - e ITORRRN ¥
Qual & I'mpatto economico del processo? -
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 - B - —iope
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non pamcalare rilievo economico = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggl a soggedtti esterni (es. pagamento solerte) = '
_ - - _ punteggio assegnato| 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazn:ml di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di pagamenti ridotti)? ]
|[No =1 B - ) }
|Si=5 ar e — =
- Ppunteggio assegnato 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base de]l‘esperlenza pregressa, il tipo di ‘controllo applicato sul pmcessu & adeguato a
neutralizzare il rischio? N
Si, costituisce un efhcace strumento di neutrallzzazlane =1 |
’-S: & molto efficace = 2 = e W |
'si 5i, per una percentuale approssimativa del 50% =3 - !
Si, ma in minima parte = 4 B - )
No, il rischio rimane indifferente = 5 U N | |
- T punteggio assegnato| 2 gl
Valore stimato della probablllta' 3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Servizi assistenziali e sociosanitari per anziani

2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto organizzativo

Rlspeho al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semphce] competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di perscnale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di  pid
servizi nelllambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
-::oinvolti}

(fino acirca il 20% =1

fno_a]?;lﬁ:é a0%=2

fno_a_ql_rca |I60"/n—f.’;__ e

fnn acirca lo 80% =

fino a clrca |I 100% 5

1

- ~ ) punteggio assegnato| 2
Criterio 2: impatto economico ;
Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state prenunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=t
Si=5 I
1. o punteggio assegnato 1
_Crltarlo 3 lmpatto raput_az[onale - ____ - i S |
Nel corso degll ultimi anni sono stati pubbllcah su glo!nah o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
(evento o ev.renn analoghr? B - B o
No=0 o o
'Non ne abbiamo r memona _1 B - .
Sl sulla slampa_lgggl_g_ _2 - - -
'Si, sulla stampa nazionale = 3 - o
S| sulla stampa locale e nazionale=4 - - -
.Sisulla  stampa, Iccala nazionale ed internazionale =5
S o punteggio assegnato| 0
iCrIler]od impatto sull'immagine - :__ o ) o
|A guale livello pud collocarsi il nschm deli'evenm (Ilvallo apicale, intermedio, basso), ovvera la [
pomzmneﬂl fuolo che I'eventuale soggetto riveste nell’ orgamzzazxone & elevata, media o bassa?
a In.rello_d_| addetto = 1 - - o ) o » __;__
la livello di cql!_aboratore o funzionario = 2 e
|a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione ap:cale 0 posizione organizzativa = 3 |
|
_a_llvellci di d|r1Qente d'ufficio generale = 4 - |
a Iwg_llg_gl  capo dipartimento/segretario generale = 5 - - |
- L punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
4,16

Valutazmne complesswa del rischio = probablhta X |mpatto




Scheda 26

| Servizi per disabili

1. Valutazione della probabilita

Criteri o ___ Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

-_Ila::oesso ¢ discrezionale?
|No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla Iegga e da atti amministralivi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

- _ punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna B
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione diriferimento? N L A e Wik
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 R
Si, il risultato del processo & rivollo direttamente ad utenti esterni = 3 : g0
- - ~__ punteggio assegnato 5

Criterio 3: Eomp_le_ssila del processo -
‘:Si tratta di un processa complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (aacl'usi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1

EF T Er B L ST E TR —— e

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni=3
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni=5

punteggio assegnato| 3

|Criterio 4: valore economico

Qual & Iimpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non partlcolara rilievo economica =3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggem esterni {(es. pagamento solerte) = 5 l

_ punteggio assegnato| Y

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurallts di operazioni di entita,
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di pagamenti ridotti)?

No =1 -

Si=5 ) - - LR
= punteggio assegnato §

Criterio 6: cont;oill -

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neut(alizzazinne =

'8i, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4 o ) - |

No, il rischio rimane indifferente = 5 - B _ ' |

~ punteggio assegnato 2

Valore stimato della probabilita 3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

-




| Servizi per disabili

‘ 2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativa |

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita orgamzzatlva semplice) competente|
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,|
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di  pil
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
-:cu'nuolti]

'fino a curca il 20% = 1

fno a clrca |! 40% = 2

fno acirca i160% =3

'fino a circa lo 80% = 4

fnoacucallwﬂ% 5

"~ punteggio assegnato,

- 2
Criterio 2: impatto economico S o
Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
'_No_=_1_ _ B - o -
si=5 I
e —— __punteggio assegnato 1
E@tﬂﬁ_ |mpatlo reputazmnale - o :
|Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbncatl su glumah o riviste articoll aventi ad oggeﬂo il medesimo I
Ievemo o eventi analoghi? e
'No= 0 = - =
lg_o_e_l_n_e__abblamo memori@=1
{8i, sulla stampa locale =2 i - i )
[Sl sulla stampa nazionale = 3 - |
Sl sulla stargE_k}_ca_lga nazmnale =4 - - |
Slsulla stampa, Iocale nazaonale ed internazionale =5 . - ) |
: R . punteggio assegnato 0
|Cr|ter|o 4: |mpaﬂ0 suli immagtne _ . B B
A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (Iweilo aplcale intermedio, basso), ovvero la
pos12|one!|| ruolo che Iavenluale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
alivello di addetto =1 o ' - -
|a Ilw_allo di collaborature ofunzmnanc 2 - )
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero pomzmne apicale o posizione organizzativa = 3
‘a livello di dirigente d'ufficio generale =4 B - -
a Ilvelio di li capo dlpammentolsegretano generale 5 -
- puntagglo assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
4,16

Valutazlone complesswa del rischio = probabilita x impatto|




Scheda 27

Servizi per adulti in difficolta

1. Valutazione della probablllta

Criteri _ [ Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato=1 o
E' parzialmente vincolato dalla legge e da afti ammmlstrahw (regolamenh dlretllve circolari) = =2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolarij =4
E' altamente discrezionale = 5

' _ punteggio : assagn_aggl 2
{ |
S = ,_ |
Criterio 2. rilevanza esterna e |
Il processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di riferimenta? o] Tisu
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 o = [l
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni=6 Foc & W0
I __punteggioassegnato, 8§
Criterio 3: complessita del processo - ) R =3
|Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? S = |
No, il processo coinvolge una sola PA =1 ) ) W
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3 o
Si, il processo coinvolga__piu di cinque amministrazioni = 5 o I
e i ____punteggio assegnato| 3
Criterio 4: valore economico - - Al e sy |
Qual & I'mpatto economico del processo? o I
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 e B
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
_Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. pagamenln solerte) = :
B _T__________ punteggio assegnato 3 [
M — — e it —
Criterio 5: frazionabilita del processo - !
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita ‘
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di pagamenti ridotti)? ) o]
No=1 ) S o
3i=5 -1 ———
. — e . punteggio assegnato 5
Criterio 6: contronic I s
{Anche sulla base del'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul | processo 8 adeguato a
'neutralizzare il rischio? - - ) mg T Ve e
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 - |
Si, & molte efficace = 2 _ L == Ntr) N
Si, per una percantuale approssimativa del 50% = 3 B B ) o
[si, malnmlnlrnaparte 4 o ) R |
|No, il rischio rimane indifferente = 5 IR
- B - puntegglo assegnatol_ s __J
!
Valore stimato della probabllltél 3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = imprababile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Servizi per adulti in difficolta

! 2. Valutazione dell'impatto

ke

Criterio 1: impatto organizzativo -

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organ |zzat|va semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambitc della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di  pil
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
cainvaltiy

[fino a circa i1 20% = 1

[fino a circa i1 40% = 2

'fmu a circa [160% =

fino a circa o 80% = 4

flnc a carca |I 10(}% = 5

punteggio assegnato 2

= — ; ! =
Criterio 2 impatto economico ]
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No = 1 ) _-_"_'_' ' -
S|—5 - L -

- S - punteggio assegnato 1
|

[Crlterlo3 |mpatto reputazionale e f
|Ne| corso degh ultimi anni sono stati pubbhcah su glornall o riviste articoli aventi ad oggetto il ' medesimo
|eventp o eventi analoghi? - -
No=0 e s e gp = o
Non ne abbiamo memoria = 1 -
Sl sulla stampa ocale=2 e
S| sulla stampa_ggzggate -3 -
S| sulia stampa locale e nazionale =4 L -
'S|sulla stampa, Iocale nazmna[e ed mternazmnale 5 - |
B - - punteggio assegnato| 0
|Criterio 4: impatto sull'immagine - -
A quale livello puo collocarsi il nschlo dell'avsnto (Iwello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruclo che l'evenluale soggetto riveste nellorgamzzazmne & elevata, media o bassa? |
a _In_._!glli:_u q!__addetlo =1 ___ L - M |
a livello di collaboratore o funzionario=2 - o
‘a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posnz:one apicale 0 posmone orgamzza{wa 3
a livello di d|r|g_§._|_f|t_ed_u_f[|_cm generale 4 - B - -
a livello di capo d!partlmentofsegretarlo generale 5

- = punteggio assegnato 2

Valore stlmato dell’ |mpatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio ‘
Valutazione compiesswa del rischio = probablhta X lmpaﬁﬂl 4,16 .




Scheda ?8

Servizi di integrazione cittadini stranieri

1. Valutazione della prohablllta

Criteri ] Punteggi.

|
I_Grllerlo1 discrezionalita | i l
1

|l processo & dlscrezmnale'?
[No, & del tutto vincolato = 1 |

|—E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (r (regolamenh dirertwe mrcolarl] 2
'E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 o em e
|E' parzialmente vincolato solo lo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 o]
|E' altamente discrezionale = 5 e B |
B _punteggio assegnato 2 .
Criterio 2: rilevanza esterna - i AT
I processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? S
No, ha come destinatario finale un ufficicinteno=2 o o
Si, il risultato del processo & rivollo direttamente ad utenti esternl 5
R __ punteggioassegnatol 5
Criterio 3: complessita del érocesso S : | i)
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del r risultato? - R = o s E-
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 - 1
Si, il processa coinvolge pid di tre amministrazioni=3 ] My
'8i, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5 )
I - - - - punteggio assegnato 3 |
[Criterio 4: valore economico ______________._‘_ ____________ __ (ISR ___ |
|Qual & Iimpatto economico del processo? )
|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 ' - -
'Ccmporta I'attribuzione di uantaggu a soggertl esterni, ma di non pamcolare rilievo economico = 3
|Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a suggeth esterni (es. pagamenlc solerte) = 5
- punteggio assegnato| 3
Criterio &: frazionabilita del processo . |
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurallté dio cperazmm di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. |
pluralita di pagamenti ridotti)? |
N°_1 - - B L - e
Si= - -
a N - _punteggio assegnato 5 ]
1
Criterio 6: controlli |
\Anche sulla base dell esperienza pregressa il tipo di controllo applicato sul procasso é adeguatn a
\neutralizzare il rischio? S B B
'Sl costituisce un efficace strumento di nsutrallzzazmne =1 3 = _
Si, & molto efficace = 2 B D e — | -
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 S
Si, ma in minima parte = 4 - ] R | B -
No, il rischio rimane indifferente = 5 S
- B ____ punteggio assegnato, 2
Valore stimato della probabnllta 3,33
S 11 e i S e T |

|
IO = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = melto probabile; 5 = altamente probabile. '

e e e e e e = ERNEE T




Servizi di integrazione cittadini stranieri

2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto organizzativo

:Rlspe!lo al totale del personale impiegato neI singolo servizio (unita organizzativa sempllce] compelente
|a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
‘quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid
|servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

finoacircail 20% =1

finoacircail40% =2

fino a circa il 60% = 3_

fino acirca lo 80% =

fino a circa il 100% -ﬁl‘?

- punteggio 3§se_miaio 2
Criterio 2: impatto economico - EE
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
‘nei confronti della PA per la medesima tipolagia di evento o di tipologie analaghe? '
No: 1 i ) ) - - T L .“-_E
1Si=9 R I |
- e punteggio assegnato| 1
Criterio 3: impatto reputazionale ) |
'Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblmatl su g|arnal| o riviste articoli aventi ad oggetto 3 il medesimo |
evento o eventi analoghi? L . | b
No =0 - ]
[Non ne abbiamo memoria =1 —_— = ——
§i, sulla stampa locale = 2 -
Sl sulla stampa ‘nazionale = 3 - - )
Sl sulla stampa !gggl_gsa_qn22|onale 4 I} A
Sl sulla stampa, locale, nazionale ed mlernazmnaie 5 o
B S _ punteggio assegnato _9
_Craterm 4: impatto sull'i |mmag|ne - o 19
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello aplcale lntermedlo basso) ovvero la
posmonehl ruolo che I'eventuale soggetto rwesle nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
‘a livello di addetio = 1 s . - N .1
a livello di collaboratore o funzionario =2 = e | |
a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 .
alivello didirigente d'ufficio generale=4 B ]
alivello di capo d|pammentofsag_ne_lqﬁg_gnerale 5 B - - |
- - puntaggio assegnato 2
Valore stlmato dell’ lmpatto‘ 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
e S _ —=
3. Valutazione complessiva del rischio l
Valutazione complesswa del rischio = probablhta X |mpatto 4,16 i




| ' ~ Scheda29

Raccolta e smaltimento rifiuti

1. Valutaznone della probabilita

_ Criteri e L P

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti dlrettwe cnrcolan) =2 |

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari)=4

E' altamente discrezionale = 5 )
S punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanzaesterna
1l processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? et S
[No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2
|51, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 _
- ~ punteggio assegnato, L s il

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pitt di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = &

__punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 |

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non parlicolare rilievo economico = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es pagamenlo solerte) =5

punteggro -assegnato 6

e == . e P e e |

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuandu una p[urallta di operaznorn di antité
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.|
pluralitad di pagamenti ridotti)?

[No=1 B

Si=5

punteggio_ags_i_ag_l}__a___la ShiE 5

Criterio 6: controlli -

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlio appllc:ato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

EEl costituisce un efficace stmmenlo di neutralizzazione =1

|S1 & molto efficace = 2

Si, per una parcentuale approssimativa del 50%
Si, main mlnlma parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5 L e o

n
w

| _ o - punteggioassegnato 3

Valore stimato della probabilita 3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = paco probabile; 3 = probabile; 4 = malto probabile; 5 = altamente probabile.




Raccolta e smaltlmento rifiuti

2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) campetenle
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pil
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire |a percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

finoacircail20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% =3

finoacircalo80% =4

fino a circa il 100% = 5

__punteggio assegnato, 2

Criterio 2: Impatto economico ' l

|Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
|dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima llpolngia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

[si=5

' o _ " punteggio assegnato 1

[Crlierlo 3 Trnpatto reputazlonale B ' [

iNel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatl SuU glomah o riviste articoli aventi ad oggetto il medesmo
evento o everlt: analoghr? -

No-O

Non ne abblamo memona = 1 -

Sl sullaslarﬁpa Iocale 2

Sl sulla stampa nazionale = 3 1

SI sulla stampa locale e nazionale = 4

S|sulla stampa, Inca!e nazlonale ed internazionale = 5

~ punteggio assegn@i 1

Crlleno4 |rnpatlo sull'i |mmagma o

|A quale livello pud collocarsi il rischio dell' euento (Iwello aplca[e intermedio, basso)‘ ovvero Ia
'posmonehl ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'crganizzazione & elevata, media o bassa?

‘a livello di addetto = 1

a livello di mllahoratore 0 funzionarlo =2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

'a livello di dirigente d'ufficio generale 4

:a iwalio di capo dif dipartimento/segretario generale = 5

punteggm assegnato| 3

Valore stlmato dell'impatto 1,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complesswa del rischio = probablhta X impatto 6,12




. scheda3

Gestione del protocollo |

1. Valutazione della probabilita

Criteri B o __ﬂ'lt_fﬂ_ﬂi A

Criterio 1: discrezionalita

|1l pracesso é discrezionale?

[No, & del tutte vincolato = 1 |
E' parzialmente vincolato dalla Iegge e da atti amministrativi (regalamenti, direﬂwe clrcolarl) ¥ |
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 ]
E' parziaimente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

|
E' altamente discrezionale = 5 I

~ punteggio assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna - .
I processo produce effetti diretti all’ esterno dell'amm:mstraznone di riferimento? =
No, ha come destinatario finale un ufﬁclo interno = 2 I =
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5 < S
— __punteggio assegnato 1

e L v—i

gCrItarlo 3: complessita del processo
| Si tratta di un processo complesso che coﬁ'lporta il coinvolgimento di piu amministrazioni {esclusii P
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = §

 punteggio assegnato| 1

Criterio 4: valore economico
Qual & limpatto economico ) del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non partn::nlare rilievo economica = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggl a soggelti esterni (es. pagamento solerte) =

L - i ~ punteggio assegnato 1

Criterio 5 frazionabilita del processo S
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurailta di operazlnm di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {(es.|
pluralita di pagamenti ridotti)? |
No=1

Si=5

:Criterlo 6: controlli - . I

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? - &
Si, costituisce un eff icace strumento di neutrallzzazlane =1
Si, & molto efficace = 2 -
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =

Si, ma in minima parle 4 B e o
[No, il nschlo rimane indifferente = 5 ) S - |

' punteggio assegnato, 2

Valore stimato della probablllta 1,17

ID = nessuna probabilita; 1 = imprababile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto prababile; 5 = altamente probabile.
|




Gestione del protocollo

2. Valutazione dell'impatto

(Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) cornpetentei
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di  pid
semnvizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire |a percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvnlﬁ}

fno a cwca |I 20% =1

fmo a circa i1 40% = 2

Ifino acircail60%=3

fino a C|rca lo80% =4

[fino acirca il 100% =5

W - _pu_nleggiu assegnato, 1
|
Criterio 2; impatto economico - - ;
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dil
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? ;
T .___.. — i — —
BT e N 1
L o o ____punteggio assegnato 1 |
Crltario 3 |mpatlo reputazln_t]_aj_e__:___ ._ - I
Nel corso degh ultimi anni sono stati pubblicati su glomall o riviste articoli aventi ad aggetto il medesima
evenio 0 event_l analoghi? -
No=0 S
Noq_pu_a_abblamo m_enjqna -_1_ -
|5, sulla stampa locale =2 o B
|Si, sulla stampa naz:onale 3 S B
S_l s_ulla stampa locale e | nazmnale =4 -
ISI sulla stampa, Iocale nazmnale ed internazionale = 5 o |
punteggio assegnato 0
. e —e——————— B ot ,
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvere la
pomzmneﬂl ruclo che Ieuantuala sogglllo rweste nell urganlzzazmne é elevata media o bassa?
‘alivello di addetto = 1 B - . - 3
la livello di collaboratore o funzionario = - 2 S B |
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
‘a livello di dlngénta d'ufficio generale_ 4_____:_ - __f - _ -
a Iwello di capo dlparllmentofsegretar:o generale = 5
[ - ~ punteggio assegnato 1
Valore stimato dell’ |mpatto 0,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio, 5 = superiore
1 -y EPERE N ; o |
3. Valutazione complessiva del rischio ‘
Valutazione complesswa del rischio = probablhta X |mpatt0 0,88 J




~ Scheda 31

Gestione dell'archivio

1. Valutazione della probablllté

' Criteri - L ~_ Punteggi
Crlterlo1 discrezionalita -
[l processo & discrezionale? - = T
|No, & del tutto vincolato = 1
E' parziaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenh d|ret1we clrcolarl) 2
|E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 - I3 Sihe,
|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolariy=4 |
E' altamente discrezionale = 5 - - S
| L _Eumegglo assegnato. 1
Criterio 2: rilevanza esterna - ~ e
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? ] B S T
No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2 - |
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 |
- punteggmassegnato' a2 i
Criterio 3; complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che_c_:ai'r;p-o_r_tr; il ééihﬁéigi?neﬁié di_piui amministrazioni {esclusi |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? _ e |
No, il processo coinvolge una sola PA =1 e a] ,
Si, il processo com\mlge pitl di tre amministrazioni = 3 - e I L Ty 1Y (T
Si, il processo coinvolge pil di cingue amministrazioni = 5
i ____ punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico_ - i SR
Qual & l'impatto ecanomico del processu'? At
|Ha rilevanza esclusivamente interna =1 - B AT GHIEDT
!Comporla I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
e e e, e e m— e i
Comporta I'affidamento di considerevali vantaggi a soggettl esterni (es. pagamenlo solerte) = 5
-  punteggio assegnato| PRSI
| Criterio 56: frazionabilita del processo
fll risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operaziani di entita|
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo slesso risultato (es.!
pluralita di pagarnentl rldotli)'? L=
N‘E:':i_____ - o . =
Si= L _ _
punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli B
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il lipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? - [ele ce Ml Ml b
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 o
Si, &€ molto efficace = 2 —_— B
Si, per una percentuale approsmmatwa del 50% = 3 . . . )
Si, ma in minima parte = 4 o - S
No, il rischio rimane indifferente = 5 - =
_ punteggio assegnato| 2
Valore stimato della probablllté 1,17

!0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.
|
L



Gestione dell archivio

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: Im pattu arganizzativu

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unlla orgamzzatwa semplice) competenle
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
comvollt)

flno a circa il 20% = 1

finoa circa il 40% =2

fino a circa i 60% = 3

'fino a circa lo 80% = 4

finoacicail 100% =5

e R ey N punteggio assegnato| 1
|Cr‘ile§'ii:i 2; 'i'mpétt'o ecbhoi‘nico e e e e ____ ]
Nei corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dtI
|d|pemdenl| (dirigenti o dipendenti) della PA ¢ sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|
nE| confronti della PA per |la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? ‘
No-1 i - - )
|SI - e !
! S punteggio assegnato 1
l— _— —_— _—e —_——
{E{i_tgiq_%_l_rq_paﬂo raputazionale
[Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su gmrnah o riviste articoli aventi ad oggetlu il medesimo
'eve_nto 0 eventi analoghi? -
No = 0 -
|Non ne abbiamo memoria = 1 - -
'Si, sulla stampa locale = 2 R o
S| _sulla stampa nazionale = 3 e
Sl sulla stampa locale & n_a_zEQEIa_—_df - o
ISl sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale =5 |
e - punteggio assegnato| 0
| |
Criterio 4: impatto sull'immagine |
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la |
pomzmnehl ruolo che I'eventuale soggetto riveste nellorganlzzazwne e Blevata med|a 0 bassa? |
‘alivellodiaddetto=1 - -
a hvello di r.joHabo_ratore 0 funzwnano 2 S ]
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
aIwellodldlrtgenteduffcmgenerale'{ ______ B B __- - '____ S R
alivello di capo dipartimento/segretario generale 5 B
o L - puntegglo assegnato 1
Valore stlmato dell'impatto 0,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore
S — e =3
3. Valutazione complessiva del rischio ‘
0,88 \

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto|




Scheda 32

Gestione delle sepolture e dei loculi

1 Valutazlone della probabllita

~ Criteri

|Cr|ter|o1 discrezionalita

 Punteggi

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1 . - -
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =2
'E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincalato sclo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 }
E' altamente discrezionale =5

~ punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il pracesso produce effetti diretti all'esterno del'lamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 - -

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

_ pyni@io as-s_édrﬁi;

Cntarlo 3: complessua “del processo

S| tratta di un processc complesso che comporta il coinvolgimento di plu ammmlslrazlom (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvalge piu di cinque amministrazioni = 5 -
' punteggio assegnato

Criterio 4. valore economico

Qual & I'mpatto economico del processo?

\Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. pagamento solerte) = 5

punlégglo assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo |

Il risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una pluralita di operazmm dl entlla
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stessa risultato (es.
pluralitad di pagamenti ridotti)?

No=1

Si=

punteggio assegnato

|Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza preEé;aﬁ t['po di controllo applicato sul pI'OCB—SBO & adeguato a )
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

[si, per una percentuale ap_pro_ssmatwa del 50% =3
[Si, ma in minima parte = 4

_I_\Io, @I _risgpiq_rimane indifferente = 6 -

~ punteggio assegnato

Valore stlmato della probabilita

2,83

i'D = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione delle sepolture e dei loculi

2. Valutazione dell'impatto

Crltario 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singalo servizio {un:ta organlzzalwa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pil|
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizif
coinvolti) |

'fno acircail 20% = 1

ffino é circa il 40% = 2

fno _B circa il 60% = 3

fno acircalo 80% = 4

fino acircail 100% =5

) ) punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico }
Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dif
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno!
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=t |
Si=5 L - !
- ) _punteggio assegnato| 1
I
Criterio 3: impatto reputazionale o o -
'Nel corso degll ultimi anni sono stati pubbllcail su gmmah o riviste articoli aventi ad oggeﬂo il medesimo
evento o eventi analoghi? o ]
NO-O - - A= S ———— D P P S— e e I
'Non ne abbiamo mamona : 1 - B .
Isi, sulla slampa locale=2 - -
|S| s_ulla stampa nazionale=3 i
Sl sulla stampa locale e nazmnale _1__ -
Sl sulla stampa__tuca!e nazionale ed 1nlernazmnale =5 S o
- __punteggio assegnato 0
Criterio 4:i 1mpaﬁo sull‘Irw B _'_ - ) _ ' "_.______._._ o
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, ||1termed|o basso), ovvero la
pnmzmneﬂl ruolo che I'euentuale scggeho rwes{e nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 e -
a Iwel[n dl collaboratore o !unznonarln 2 . - o H
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 '
‘alivello di dirigente d'ufficio generale = o RN -
a livello di capo dipartimento/segretario generale 5 - - ,
- punteggio assegnato,
Valore stimato dell'impatto 1
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
{ 3. Valutazione complessiva del rischio
L S ICR SRGT S b=l |
Valutazione complesswa del rischio = probablhta X |mpatto 2,83




Scheda 33_

Gestione delle tombe di famiglia

1. Valutazione della probablllta

_ Criteri : Punteggi
|Criterio 1: dlscrezmnallté —
{1 processo & discrezionale? _"___________ - . - a
No, & del tutto vincolato = 1 - -
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti ammlnlslralwl (regolamenu direttwe clrcofarl) 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 - =
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =4 il LS
E' altamente discrezionale = 5 - N |
s punteggio assegnato 2
iCriterio 2: 1 ﬂlevanza esterna _ B - - s e A
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di _rlfaime_nto'? - -
'No, ha come destinatario finale un ufficiointerno=2 - L NS = ]
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni=5 _
- punteggio assegnato| sl i
Criterio 3: complessita dél_ﬁféééggﬁ - - i ) o | T AN R
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni {esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? - o e Prmm
No, il processo coinvolgé una sola PA =1 S B o T
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni= 3 o - B SNl TELOm
Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5 o
e - - punteggio assegnato 5 1
Criterib 4: valore economico - . o R |
Qual & limpatto economico del processo? - |
'Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 B i B o
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3 _
|
iCcmporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. pagamento solerte) = |
[~ - - ~ punteggio assegnato 3 5
grll_t_a_ljo_s_ frazionabilita del processo - - i
Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una piuramé di operazmn: di entita,
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di pagamenti ridotti)?
N0=1 MRS g e —
Si=5 - I T
- I _ punteggio assegnato, 1
Criterio 6: controlli
|Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul Efbcéééé_é_adeguafb a i
neutralizzare il rischio? e - 1
Si, costituisce un efficace strumamo d| nautrallzzazmne 1
'Si, e molto efficace =2 - B TR s
Si, per una percentuale apprussimativa del 50% =3 _ ! |
Si,mainminima pate=4 o l
|No, il rischio rimane mdlfferenle =5 B S bk o=l !
S punteggio assegnaln 4 J
Valore stimato della probabllltal 2,83

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5§ = altamente probabile.



Gestlone delle tombe di famlglla

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivitd di  pib
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
caoinvolti)

lfino acircail 20% = 1

'fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% =3
fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

. o ~ punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico e |
Nel corso degli uitimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
‘dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
'nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1 .
Si=5
- _punteggio assegnato 1
Crllerlo_:!_ﬂpg_t!o reputazionale o o
|Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcah su glornall o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
|evento o E\E'lll analoghi? B )
|[No=0 - - |
'Non ne abblamo memoria = 1 B - B |
_S_l iullistampa locale = 2 i
s, sulla stampa nazionale =3 - - -
-S| sulla stampa locale e nazionale = 4 L e
|Sisulla stampa, locale, nazionale ed internazionale=5 -
- - _ punteggio assegnato| 0
'Crltarlo 4: impatto sull'lmmagme _ - - -
A quale livello pud collocarsi il rischio detl'evamo (Iwelln apicale, intermedio, basso), ovvero la
posnzloneﬂl ruolo che l'eventuale soggetto riveste nellorgamzzazmr:e e alevata media o bassa?
alivellodiaddetto=1 = .
a livello di collaboratore o funzmnanu =2 L - -
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
‘alivello di d|r|gente d ufficio generale = 4 __ - o j_ :___ B
a lweﬂo di capo d!parhme_ntolsegretarlo generale = 5 -
- o _punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio, 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
| R e - o |
Valutazione complesswa del rischio = probablhta X im patto: 2,83




Scheda 34

Organizzazione eventi

1. Valutazione della probablllté

| ~ Criteri

Criterio 1: dlscrezlonallté

_ Punteggi

| Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

[E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (ragolamentl dlrettwa circolan) 2

E' pamalmants vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di rlfsnmantu?
No, ha cqme_dgstmatanu finale un ufficio interno = 2

S| il risultato del processo & rivolto direttamente ad utemt esternl 5

R i _punteggio assegnato| 5 |
Criterio 3: complessita del processo B o - T '
|Si tratta diun processo complesso che comporta il cmnvolgmenlo di p|u | amministrazioni (esclusi i ;
contralli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? o Ul .. |, - | 5|
No, il processo coinvelge una sola PA =1 o -
Si, il processe coinvolge pil di tre amministrazioni = 3 - ) ;
Si, il processo coinvolge pil di cingue amministrazioni = 5 o |
I __punteggio assegnato 1
E_Criteriq_d._'. valore economico - - - .
|Qual & limpatto economico del processo? | -
'Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 ) - -
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non partlcolare rilievo economico =3 |
R TSI ey - 3o
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetu esterni (es. pagamento solerte) = |
- - ___ "______ : ___"_____ ~_punteggio 3 a_ss__egnalo 3 |
Criterlo 5: frazionabilita del processo - I s A S
[ risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurama di uperazmrll di entita |
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. !
‘pluralité di pagamenti ridotti)? - i |
No=1 o ~ — '
Si=5 s B i sl |
L ~_punteggio gge_ipgnato 5
!Criterio 6: controlli - _ | I |
|Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a |
'neutralizzare il rischio? _ - - e -
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione=1 - B i
Si, @ molto efficace = 2 B . |
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 - - |
i, ma in minima parte = 4 - ot e e |
No, il rischio rimane indifferente = § - S N
. - _ punteggio assegnalm e =
i f
3,5 |

Valore stimato della probablllté

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




! Organizzazione eventi

2. Valutazione dell'impatto

|
|

\Criterio 1: impatto organizzativo

!Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente|
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di  pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti}

flno acircail20% =1

1inea circail40% =2

fino acirca il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

finoacircail 100%=5
| punteggio assegnato 1

B T T S e

rf:_ﬁterio 2: impatto economico |

|Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico d||
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o scno state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|
neu confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? |

No=1 L
ISi 5_ == — - s - - — P — T |
|
l—-— - S punteggio assegnatoi 1

'Cnterlo 3:im patta repulazm_n:'al-a

|Ntal corso degli uitimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
eventp e_eventl analngm'? L

No=0

Non ne abblamo memuna 1

SI SI.I“Q stampa |OCQ|G 2

|S| suIIa stampa nazmnale 3

S| sulla stampa locale e nazionale =4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 1

Cnterlo 4; impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio delle.-vento (Iwello apicale, intermedio, basso), ovvero Ia
posmonenl ruolo che 'eventuale soggetto nveste neII crganlzzazmne e elevata, media o bassa?

'a livello di addatto = 1

|a Ii\rello di collaboralore o funzionario = 2

'a livello di dirigente di ufficio non generate ovvero posizione apu:.ale 0 posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale =4

a livello di capo d|parl|mentm‘segretano generale = 5

___punteggio assegnatn' 3

Valore stlmato dell‘lmpatto 15

|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 6 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 5,25




Scheda 35

Rilascio patrocini

1. Valutazione della probablllta

_____ Criteri - _ Punteggi |
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale? S - ]
[No, & del tutto vincolato = 1 =
IE' E' parzialmente vincolato dalla legge e da ati amministrativi {regolamentl d|ramva circolari) = L]
|E' parzialmente vincolato solo dalla legge=3 o
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 i A
E' altamente discrezionale=5 o B
. . punteggioassegnato 3
Criterio 2: rilevanza esterna - - o] Y L
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di r rlferlmentc? ____j____ : s TS e e
'No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 .
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 1
_ punteggioassegnato| 5 |
Criterio 3: complessita del processo o - ]
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvalgimento di piu amministrazioni {esdum i |
\controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? i
'No, il processo coinvolge una sola PA =1 -
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3 - 5 |
Si, il processo coinvelge piu di cinque amministrazioni = 5 . |
— __ ____ punteggioassegnato 1 |
[Criterio 4: valore economico - - - |
|Qual & I'impatto economico del processo? e .
'Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 - - i)
Comporta l'attribuzione di vantagg| a scggeth esterni, ma di non pamco!ara rilievo economico = 3 |
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggl a soggel‘tl esterni (es. pagamento solerte) = 5
o - . ~ punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo - -
Il risultato finale del processo pud essere raggmnto anche effettuando una plurallta di operaznom di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralitad di pagamenti ridotti)? -
INo = 1 B - ]
|8i=5 |
| i _ punteggio assegnato 5
Criterio 6: controlli Ll T e 2
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? . - B s
Si, costituisce un efficace strumenlc di neutralizzazione = 1 - - B L .
Si, & malto efficace = 2 - .
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3 e - L
§i, ma in minima parte = t_t__ ) ) o | O et
|No, il rischio rimane indifferente = 5
- o - “punteggio assegnato| 4 Il
Valore stimato della probablllta

3,50

0 = nessuna probabilita; 1 =improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Rilascio patrocini

2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto organizzativo -
Rispetto al totale del personale |mp1egato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) cumpetente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di  pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
cmnvolh]

rnu a cm:a il 20% =1

rnu acirca il 40% = 2

ﬁno acircail60% =3

fno_acircaloaﬂ% 4 - - _ - ¢

ﬂnb acircail 100% =5

punteggio assegnato| 1

- e

Cnteno 2 |mpatt0 economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
idipendenli (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
' nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato 1

|Crlterlo 3 |mpatto reputazmna[e - -
'Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcah su glornall o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

|Non ne abbiamo fnemo_rl_a =
'si, sulla stampa locale = 2 B B o

Sl sulla stampa nazwnale -3 - ' - ) = ____-

Sl sulla stampa locale e nazmnale 4 o

'Si sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale =5

Crlter|04 |mpaﬂosulI'Immag|ne - - |

A quale livello pud collocarsi il rischio dell‘evemo (livello apicale, intermedio, bassc} ovvero la
pcsmonahl ruolo che l'eventuale soggetto rweste neII organlzzazmne e elevata, media o bassa?

a Iwe_llo diaddetto= 1 =

-a Iwellb di coliabnratbrsofunzlonarlo =2 - _ o

|a livello di dirigente di ufficio non generale ovvero posizione apicale o posmone organizzativa = 3

‘a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 -

a Iwello di capo dlpaﬂlmenlo!segretano generale 5

punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,5

|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complesswa del rischio = probabilita x |mpatt0n 5,25




o - ~ Scheda 36

Gare ad evidenza pubblica di vendita di beni

1. Valutazione della probablllta

Criteni _ Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
|No, & del tutto vincolato = 1

'E' parziaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolament: dlrettwe , Gircolari) = 2

| E' parziaimente vincolato solo dalla legge = 3

-E' parzialmente vincolato sclo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
|E’ altamente discrezionale =5

e . punteggio assegnato, 3
Criterio 2: rilevanza esterna - - RGN i T
Il processo produce € effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? N At |
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 o o
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterm 5 - B o
______ - punteggio assegnato B L
Criterio 3: complessita del processo B - S ) i T
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pio amministrazioni {esclu5| i

|controill) in fasi successive per il consegmmenlo del risultato?
N, il processo coinvolge una sola PA=1

|Si, il processo colnvolge piu di tre amministrazioni =3

'_§l_’|_l processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

=R S e e e — ke

[Criterio 4: valore economico

|Qual & limpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

‘Ccmpona I'attribuzione di vanlaggl a snggath esterni, ma di non partlcolare rilievo economico = 3 ‘

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggl a soggetti esterni (es. pagamsnto salerte) 5

punlagglo assegnatu 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurallta di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di pagamenti rldottl)'?

'No =1

|Si=5

" punteggio assegnato 5 |

Criterio 6: controlli

'Anche sulla base dell‘esaaﬁ_aniéu pregressa, il lipo di controllo _a[_:-bﬁa?i _siuI_pEc_es_éé_é adeguato a
neutralizzare il rischio? - | il
Si costituisce un aﬁlcace strumento din neutrailzzaztune =1
Si, & molto efficace = 2

Si, per una peroentuale approssimativa del 50% =3 ]
'Si, ma in minima parte = 4

'No, il ischio rimane indifferente = 5 i -
i - - i ~ punteggio assegnato| 1

Valore stlmato della probablllta 3

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

— S - s = - ket




Gare ad evidenza pubblica di vendita di beni

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

|Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei sarvizig
coinvolti) |

finoacicail20%=1

fnoacircaild0%=2 S B i

[fino a circa il 60% = 3

[fino a circa lo 80% =

fino a circa il 100% = _5

Valutazione complesswa del rischio = probablhta X lmpatto‘

R — punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico_ o o ] o
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No = 1 o - o
S: e |
{ punteggio assegnato 1
Cf_l_t_e_n_c_n_@ {{npghﬂ rsputazlunale - i
'Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad uggeﬂo il medesimo
[e__\{anlo o eventi analoghi? - .
NO‘D - o g gt g s . — R |
Non ne abb:amo rnemona 1 _ e !
’SI sulla stampa locale = 2 _'.
Si su1la stampa nazionale = 3 . - ]
|§|__ ﬂ:ll_a_gt_gr_qpa locale e nazionale = 4 =
S|sulia stampa, Iocale nazmnale edinternazionale =5 - o
e . punteggio assegnato 0
Cnteno 4: impatto sullimmagine - - - .
'A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento {lwello aplcale intermedio, basso), ovvero la
posmonehl ruolo che l'eventuale soggetto riveste nsllcrgamzzazlone & elevata, media o hassa?
alivellodiaddetto=1 . ' o e
a Iwello dl collaberatore o funzmnana =2 i S B
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posmone apicale o posizione organizzativa = 3
‘alivello di dirigente d'ufficio generale=4 - B _i
a livello di capo dlpartlmentufsegrelanc generale=5 B
) ____punteggio assegnato
Valore stimato dell'impatto 1
fD = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
3,00




Scheda 37

, Funzionamento degli organi collegiali

1. Valutazione della probablllta

Criterl. . Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E‘ parzialmenle vinoofato dalla legge e da atti amministrativi [regolameqli, diretiive, circcﬁlji) - 2 _ ' _

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = =4
\E' altamente discrezionale = 5

T punteggio assegnato z

Criterio 2: rilevanza esterna —

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'ammlnlstrazlona di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = § .

} : _____ punteggio assegnato

(Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pi amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo comuolge una sola PA =1

IS, il processo coinvalge pit di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge piu di cinque ammmlstrazluni

3 - e ___ punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico ) M)
Qual & limpatto economico del processo? B ) |

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Cumpuna l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non pamcoiare rilievo economico =3

| _
lCompnrta l'affidamento di considerevali vantaggi a soggeﬂl esterni (es. pagamento solerte) = 5
L i

[

_punteggio assegnato 1

.'Cnlerlo 5: frazmnabl!lté del processo -

Il risultato ﬁnale del processo pub essere ragglunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entlta
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pIuralﬂé dl pagamenll ridotti)?

No =1

|18i=5

_punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli -

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipb di cor_ﬂFél_lu_a_pblicatu sul processo & adeguato a

Si, cosiituisoe un efficace strumento di neutraﬂiiézion_e o

|
neutralizzare il rischio? s P _l_
£

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% 3

Si, main minima pate =4 -
No, ilﬂ's_chiu rimane indifferente =5

punteggio assegnalo 2

EO = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molte probabile; 5 = altamente probabile.

Valore stimato della probablllta 2



Funzionamento degll organi collegiall

2. Valutazione dell'impatto

Criterio1 impatto organizzativo i -

Rlspetto al totale del personale lmplegato nel smgolo sennzm (umla organizzativa semplice) l:umpetente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivitd di pil
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =2

fna acircail 60% = 3

fino a circa lo 80% =

r't'”ncn a circa |I 100% 5

l - - ) - puntegglo assegnato 2

I PEPE . - - —_—

Criterio 2: impatto economico . =
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di

ldipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno,

|nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

?ZN_oz'J__' e i
Si=5 ——

A o S ) punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale - ) N

|Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcall su gmrnall o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo |

|evento o eventl analoghl? _ S i

‘NO o e o |

_Nun ne abblamo memaria = 1 - B - - - f

Si sulastampalocale=2 | :
Si, sulla stampa nazionale = 3 S M |

ISI sulla stampa Iocale enazionale =4 - - '

|Sis suHa stampa locale, nazmnale ed |nlemazionale =5 - o ]

o o o __punteggio assegnato 0 h ]
:_CI'REI‘ICI 4: lmpatto sull immagine B ______:-___ - S - 3
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, Intermadm basso), ovvero Ia
:poslzmnenl ruolo che Ieventuale soggettu rweste nellorganlzzamone 8 eleuata media o bassa?

'a livello di addetto =1 _ -

[ lwello dl oollaboratore 0 fun;fp_ljtarlo 2 ) -

‘a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

‘alivello di dirigente d'ufficio generale =4 ) - -

a Iwellu di c.'_a_Eg_qeq_nmento!segretarm generale = 5___ - i

[ B _ punteggio assegnato 2

; Valore stimato dell’ |mpatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

e e e J

' 3. Valutazione complessiva del rischio ‘

_— e - ‘
Valutazione complesswa del rischio = probabilita x lmpatto 25 |

l.




_Scheda 38

S S — —

Formazione di determinazioni, ordinanze, decreti ed altri atti amministrativi

1. Valutazione della probabilita
_ Critei [ Punteggl

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolate dalla legge e da atti ammlmstratm {regnlamentl dlretlwe c:rcalan) =
[E' parzialmente vincalato solo dalla legge = 3 -

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale=5

- __punteggio assegnato 2

1

|Criterio 2; rilevanza esterna | 155
{1 processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimente? |
No, ha come destinatario finale un ufficio interna = 2 ; |

|Si, il risultato del processo ¢ rivolto direttamente ad utenti esterni =5 —— |

: omplasslta dal procasso ) - - |
Si tratta di un processo complesso che ccn'lpcrla il coinvolgimento di piu ‘amministrazioni (esclusi i |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? 5
No, il processo coinvolge una sgaPA=1 :

Si, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni =5

_ punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico
Qual ¢ limpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta |'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non pamoo}are rilievo economico =3

Compor‘la I'affidamento di considerevali vantaggi a soggetti esterni (es. pagamenio solerte) 5

puntegglo assegnato 5

|Criterio 5: frazionabilita del proceéso
.II risultato finale del processo put essere raggiunto anche effettuando una p!urallta d{ operazmm d| enhté
\economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesse risullato (es.
|p|ura||té di pagamenu nduttl)‘?

|N°-:l____.____ = i

'5i=8 S S S

_punteggio assegnato| 1

Criterio 6: controlli -
|Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a

neutralizzare il rischio? VOO 1~y | e ) e o=, R

Si, costituisce un efficace strumento di neutraﬁzzaziona = L

Si, & molto efficace =2 S

Si, per una percentuale approssnma{wa del 50% =3 )

|Si, ma in minima parte=4 S - _ -

:No ‘il rischio rimane indifferente = 5 | ;
- ~ punteggio ass’éQﬁatﬂ EE s

Valore stimato della probablllta 2,67

TS S § i

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.
|
|




Formazione di determinazioni, ordinanze, decreti ed altri atti amministrativi

2. Valutazione dell'impatto

Crlterlo1 impatto organizzatwo - |

Rispetto al totale del personale |mp|egalc nel singolo servizio (unita orgamzzalwa sempllce] competentel
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,|
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di plul
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei serv|2|
coinvolti) |

fna a curca i120% = 1

[fino a circa il 40% = B B ) !

fino a circa il 60% = 3

finoacircalo 80% = 4

fmo a cn‘ca il 100% 5

[ - punteggio assegnato 1
Criterio 2: |mp§ﬁ5-§6nomico ] - =
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|
'nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? |
No=i [
'si=5 B

- - - ___punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale )
|Nei corso degli ultimi anni sono stati pubbhcatl su glornah o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo |
evenlooeventl analoghiz _ - ~ '
No 0 -
Non ne abblama_ rpe_rnona = |
S, sulla stampa locale = 2 S ’
'@ sulla stampa nazionale =3 -
S| sulla stampa lucale e nazionale = 4 o I .
Sl sulla stampa, Iocale nazionale ed internazionale = 5 S

S - punteggio assegnato| 1
Crlterlo 4 _u'_npaﬂo sull' |mmaglne - o |
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, hassu] ovvero la
pomzmnehl ruolo che 'eventuale soggetto rl\.reste nell'arganlzzazmne e elevala media 0 bassa‘?
alivellodiaddetto=1_ .
a livello di collaboratore o funzmnarlo 2 e
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero pﬂsmone apicale o posizione organizzativa =3
alwello di dirigente d'ufficio generale =4 -
a Iwallo d| capo dipartimento/segretario generals 5 ) -
[ - punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,5
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
. BT ; . -
! 3. Valutazione complessiva del rischio
b B
Valutazione comp!esswa del rischio = probablhté X lmpatto' 4




i Scheda39

| Designazione dei rappresentanti dell'ente presso enti, societa, fondazioni.

1. Valutazione della probabilita

Criteri

_ Punteggi

S S

| Criterio 1: discrezionalita B ]
|l processo ¢ discrezionale? S R IS e e L
No, & del tutto vincolato = 1 ) | !
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, mrcolan} =2 _
E' parziaimente vincolato solo dalla legge = 3 N s SONNE o L
E' parziaimente vincolato solo da atti ammlmstrahw rativi (regolamenti, direttive, clrcolan) = i il
E' altamente discrezionale = 5 NS !
S __punteggio assegnato 5 |
Criterio 2: rilevanza esterna ] |
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di rlfenmento? ) o | PlE= S RSN
No, ha come destinatario finale un ufficic interno = 2 R -
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 ool e DO}
~ punteggio assegnato 5
|
Criterio 3: complessita del prcoesso —|

Si tratta di un processo complesso che comparta il coinvolgimento dir pIu amministrazioni {esclusii
contrelli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

|8i, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3 -
|Si, il processo coinvolge piu di cingue ammlmslrazmm 5__ -

Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?

|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Cornporta I'attribuzione di vantaggi a soggem esterni, ma di non partrcolare rilievo economico = 3

Comporta I'affidamento di considerevali vantaggi a soggetti esterni (es. pagamento solerie) =

punteggio assagnalo &

1
|

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di opera_ziéni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultalo (es.
pluralité di pagamenti ridotti)?

No =1

Si=

) puntegglo assegnato 1

:Cntano 6: controlli

iAnche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di contrallo applicato sul processo & adeguato a
|neutralizzare il rischio? o
|Si costituisce un efficace strumento di neutralizzazione =1

|S| & molto efficace = 2

|Si, per una percentua!e approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente =5

puntegglo assegnalo 3

Valore stimato della probablllta' 3 33

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.
|




Designazione dei rappresentanti dell'ente presso enti, societa, fondazioni.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo |

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente|
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,|
guale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge |'attivitd di  pil
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti]

fino a circa il 20% = 1

.fnu a cll_rgalll 40%.—

finoacicail60%=3

fino a circa lo 80% = 4

fnu acirca |I 100% 5

. _punteggin assegnato 1
iCriterio 2: impatto economico -
INE:I corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
d|pendent| (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
|ne| confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1 ] - i
1Si=6 -
R - punteggio assegnato 1
_p_rljgfio 3: impatto reputazionale o R
| Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcall su giornali o riviste articoli aventi ad oggeﬂo il medesimo
euenlaoeventl analoghi? - -
No D o
Nan ne abbiamo memaria —_1__ o -
|S| sulla stampa locale = 2 i -
lSI sulla 3 stampa nazionale = 3 - - -
[Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 ) o
Sl sulla stampa, Iocale nazmnale edlnternazmnale =5
e ~ punteggio assegnato 1
Crlterio4 |mpaﬂo sull Immagine - ___"_ o o
‘A guale livello pud collocarsi il rischio dell' eventu {livello apicale, |ntermed|o basso), ovvero la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
alvelodiaddetto=1 -
a livello di collaboratore o o_f_ur_12|onario =2 — -
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero poswmne apicale o pnmzlnne organizzativa = 3
a Iwello di dirigente d'ufficio genera!e 4 - _ B
|a Iwello di capo dlpammento!segretano ganerale =5 - - B
_,_ ____ punteggio assegnato) 4
Valore stimato dell'impatto 1,75
S ~ 1
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
5,82

Vaiutazmne complesswa del rischio = probabmta X |mpatto




b __ - Scheda 40 " ___”_

Gestione dei procedimenti di segnalazione e reclamo

1. Valutazione della probabilita

Criteri [ Punteggi |
| Criterio 1: discrezionalita !
0 processo & discrezionale? - - B - j
'No, & del tutto vincolato = 1 e | l
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direftive, circolar) =2 s 4
E' parziaimente vincolato solo dalla legge = 3 did <‘
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamentl direltive, circolari) =4 - e Epea
E' altamente discrezionale = 5 3
] ] - - ~ punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna - - |
1l processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? - J
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 i
l:Sl il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 o, IR 1
- i y—— _punteggioassegnato; 5§ e
Criterio 3: complessita del processo ) R e =l i T |
Si fratta di un processo complesso che comporta il comvulglmento di pitt ammin inistrazioni {esclu:i! i }
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? - - y £t
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 - |
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3 ' — -
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5 = | b
- - ~ punteggio assegnato 1 ]
Criterio 4: valore economico - - - R )
'Qual & limpatto economico del processo? ]
Harilevanza esclusivamente intema=1_ IR | = e R 1
ICompona l'attribuzicne di vantaggi a soggetti esterni, ma di non partlcolare rilievo economico = 3 5 J
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. pagamento solerte) = |
] e pupgggia assegnato|_ 3 ‘
Crlterlos frazionabilita del processo ) S - l
I risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano o stesso risultato (es. |
pluralitd di pagamenti ridotti)? |
e o e . B __,
Si=5 - _____“_" L e
- - punteggio assagnato 1
\Criterio 6: controlli . _l
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a |
neutralizzare il rischio? - _ b Bl |
Si, costituisce un efficace strumento di neulrahzzazmne = 1 - )
'Si, & molto efficace = 2 f____ i _ R SR b n
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 N - _ WO |
Si, ma in minima parte = 4 - __ - | |
No, il rischio rimane indifferente =5 - -
_'_ - ~ punteggio asse-ginato_ a2 |
Valore stlmato della probahlllta| 2,33 |

.'D = nessuna probabilita; 1 = imprababile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Gestione dei procedimenti di segnalazione e reclamo

= —_

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1_Tm_p_atE ag_éﬁ;u;tlvo

Rispetto al totale del personale impiegato nel smgo!o servizio (unita orgamzzatwa semplice) competente
|a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
|guale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pil
|servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvulti]

flnn a c:ma |I 20% = ‘|

fino acm::a M40% =2

fino a circa i1 60% = 3

'fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = §

____punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico - ) |

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di|
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterlo 3: |mpatlo reputazmnala

'Nel corso degli ultimi anni sano stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analcgh:‘?

No=0 -

uNon ne abblamu mernona = 1

'si, sulla stampa locale = 2

|S| sulla stampa nazionale = 3

Sl sulla stampa locale e nazmnéle 4

[SI sulla stampa' locale, nazmnale ed mternazmnal& -5

i __pyrl_tfaggio assegnato 0

Criterlo 4:im patto suli‘lmmagme

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello aplcale intermedio, basso), ovvero Ia
pnmzmnehl ruolo che I'evenluale soggetto nuaste nell orgarnzzazmna @ aleuata media o bassa?

a livello di addetto = 1

a Ilvello d| collaboratora o] funzmnano w3

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posmone aplcate 0 posrzmne organizzativa = 3

a livello d1 dirigente d'ufﬁcno generale =4

a 3 livello di capo dlparhmenlofsegretano generale =8 |

——————— punteggio assagnato' 3

Valore stimato dell' |mpatto' 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

| 3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impattoi 2,91




. ~ Scheda 41

. Gestione della leva ;

1. Valutazione della probabilita
~_Criteri [ Punteggi |

Criterio 1: d:screzuonahté
[0 processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato=1 -
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dallalegge =3 o

|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4

|
E"altamente discrezionale = 5 o ] . ]
- - - ~punteggio assegnato 1 |
|
Criterio 2: rilevanza esterna - R | 18!
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di n!erlmento‘?1 - s
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 . B
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 - - 2L A
| ' __ punteggioassegnato 5
| |

|Criterio 3: complessila del processo N \T ST e
| Si tratta di un processc complesse che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclu51 i i

\controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 B
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3 e e TR S
Si, il processo coinvolge pit di cingue amministrazioni = 5 B ) ) _
punteggio assegnato 1

=

Criterio 4: valore economico
Qual & limpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non parllcolare rilievo economico =3

; |

|Compona I'affidamento di considerevali vantaggi a saggettl esterni (es. pagamento soiarte) 5

| ~ punteggio assegnato waa

Criterio 5: frazionabilita del processo |
Il risultato finale del processo pud essere ragglunto ‘anche effettuando una plurallté di operazmm di entita|
'economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di pagamenti ridotti)?
No=1

Si=5

punteggio asségnatq 1

\Criterio 6: controlli
/Anche sulla base déWasperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul prdcéé_sgé_ adeguato a
neutralizzare il nschlo'?

Sl cosmunsce un effic icace o strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2 S - == Ty :
|Si, per una percentuale approssimativa | del 50% = 3 il

Si, ma in minima partle =4
Nao, il nsch[o rlmane indifferente =5

]
— S ——— - = —

punteggio assegnato 1

Valore stlmato della probablllta 2 ’

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestlone della leva

2. Valutazione dell'impatto

Cr[ier lo 1: impatto organizzativo |

Rispetto al totale del personale impiegato nel smgclo servizio (umta orgamzzatwa semplice) compatante
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,|
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pitlg
servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizii
coinvolti)

finoacircail20% =1

finoacircail40% =2

fino ) a circa il 60% = 3

fmo a circa lo 80% =

fino a circa il 100%-5 ) - ' - |

S ~ punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima t|pologla di evento o di tipologie analoghe?

N0—1

'S:

| - . _____ punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale o

.Nel corso degli ultimi anni sono stati hubblicatl su glornah o riviste articoli aventi ad aggetto il medesimo |
evento o eventl analoghl’?

No l] N ] . . !
[Non ne abbiamo memoria = 1 i

S| sulla  stampa locale = 2

S| sulla stampa nazionale =3

S| suila stampa Iocala e nazmnale 4

|
S| sulla stampa, | Iocale nazionale ed internazionale =5

l_Cnteru:: 4: impatto sull'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell* emntc ([lvello aplcale intermedio, basso), ovvero la
posmmnehl ruolo che Ieventuale soggetlo rwesle ne!l'orgamzzazlone e elevata, media o0 bassa?

'a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionarib: 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione aplcale 0 posizione organizzativa = 3

a livello di dmgente d'ufficio generale 4

a IIve!Io di capo dlparllment_ofsegretario generale =5

__punteggio assegnato

Valore stlmato dell’ lmpattOII

1

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




~ Schedas2

Gestione dell’elettorato

1. Valutazione della probablllta

Criteri

~_ Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato=1

E pérzlalmente \nncqlato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenll dlrettlve l::lrcclan) 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamentl direttive, circolar) =
E' altamente discrezionale =5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

|l processo produce effett] diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
{No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

|Si, il risultato del pracessa & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5_

' o - puntegg_sggnator'

Criterio 3: complessita del processo
|Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pii amministrazioni (esclusi i
|contralli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo cainvolge una sola PA=1

18i, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3
g il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni=5

|Criterio 4: valore econornlco

|Qual & l'mpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente intema = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetli esterni, ma di non particolare rilievo economico =3

Comporta |'affidamento di considerevoli vantaggi a soggem esterni (es. pagamento solerte) =5

_ punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo |

Il risultato finale del processo put essere ragglunto anche effettuando una plural|ta di operazlom di enltta'
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di pagamenti ridotti)?

|No =1 B

'Si=5

_ punteggio assegnato

Criterio 8:_conf;olll

Anche sulla base deIl'esﬁgri_énia_pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & a-deéu-at_d'a_
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

|Si, & molto efficace = 2

|Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

|Si, ma in minima parte = 4

iﬂo. il rischio rimane indiffel_'e_n_tg_f_ _5

I — - puntagglo assegnato

Valore stimato della probablllta

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

|




Gestione dell’elettorato

|
| 2. Valutazione dell'impatto
|
T e
(Criterio 1: impatto organizzativo
|Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) neli'ambito della singola PA,
|guale percentuale di perscnale ¢ impiegata nel processe? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pid
|servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei semvizi
coinvolti)
-_ﬁ!1°_5£f9=:‘_i_'_2£“?_°=1 B - -
|fino a circa il 40% = ) P —=
|fino a circa il 60% = 3 o -
Ifno acirca lo 80% = N
Iﬁno acirca il 100% = 5 - 1l
- - punteggio assegnato| 1
Griterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sone state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di!
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? |
No =1 - ) o - B
SI 5 - o o
S - punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale |
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbhcatl su glornall o riviste articoli aventi ad uggetto il medesimo |
‘evento o eventi analoghi? e
|No=0 ) . —
Non ne abbiamo memoria = 1 T
Si, sulla stampa locale = 2 -
S| , sulla starmpa nazionale = 3_ . - N
'Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 e OSSR
Sl sulla stampa, |ocale, nazienale ed internazionale = 5 - o
e .. punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine - ] |
A quale livello pud collocarsi il rischio dell‘evenlo (Iwello apicale, intermedio, basso), ovverc la I
posizionefil ruclo che I'eventuale soggetto riveste nell’ nrgamzzazlone & elevata, media o bassa? |
'a livello di addetto = 1 - - |
|a livello di collaboratore o funzionario = 2 _ ) - -
|a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posmcne apicale o posizione organlzzatlva =
;a _Iwello (_il_d_I_rlgqu d uffclu generale_ __4_ ] B ___ - __
a livello di capo dlpammentoisegretano generale =5
o punteggio assegnato 3
Valore stlmato dell’ lmpatto 1,286
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio 1
Valutazione complesswa del rischio = probabillta X |mpa’rto 1,46




i B _ - Scheda 43

Gestione degli alloggl pubblici

]
1. Valutazione della probabilita '
- ~ Criteri - | Punteggi |
Criterio 1: discrezionalita - . I b |
Il processe & discrezionale? - L _____ . l — -
'No, & del tutto vincolato = 1 - ) |
E pamaimenle vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, d|rettwe circolari) = 2 ' L
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 - _: |
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, mrcolan) 4 oy Sl
E altamente discrezionale =35 = -
— _ punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna - R ST ]
|l processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di rlfenmenio'? B =, e et |
No, ha come destinatario finale un ufficio inteme=2 - i |
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5 B N i
punteggio assegnato, 5§
Criterio 3: complessita del processo - e e ol B e i
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? !
{No, il processo coinvolge una solaPA =1 _ ' -
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3 IS |
|Si, il processo coinvolge pid di cinque amministrazioni = 5 B . bal_|
- punteggio assegnato 3 |
|
Criterio 4: valore economico - - __:—__:_j‘
Qual & l'impatto economico del pmcesso‘?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 T e _T___ s A = o
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggem esterni, ma di non partlcolare rilievo economico =3 ‘
Comporta l'affidamento di considerevoli vaniaggl a soggeth esterni (es pagamento solerte} 5 l
e o _'__ _ ~ punteggio assegnato‘- 5
|Criterio 5: frazionabilita del processo __':t__ B B |
Il risultato finale del processo pud essere raggtunlo anche effetluando una plurallta dio operazmm di entlté
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.|
|pluralitd di pagamenti ridotti)? |
No=1 - - i il s
Si=5 o AR (1= T O
| — ______punteggio assegnato 1 __}
Criterio 6: cantrolli |
Anche sulla base dell'esperienza preg res_sa, il tipo di controllo ;bﬁcﬁ Eui'p_ro_cegso_ e_aaé_g_uatu' a T 4
neutralizzare il rischio? -
| Si, costituisce un efﬁcace stmmento di neutralizzazione = 1 - o
'Si, & molto efficace = 2 e R M
'Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3 - ) | |
'Si, ma in minima parte = 4 o ' —
|No il rischio rimane indifferente =5 ) _ -
- - - _punteggio assegnato, o

Valore stimato della probabilita 3

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione degll alloggi pubbllm

2. Valutazione dell'impatto

:_C?!Erio_j?I_rﬁ_pa_tté_ﬁrganlzzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di  pi
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei serwzl
com\mln}

[fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2 - ' |

fnoacrcail60%=3 = - - : i
(fing a circa lo 80% = 4 |

flno acircail 100% =5

) ~ punteggio assegnato 2
Criterio 2: impatto economico o - )
Nel corso degli ultimi cingue anni sonag state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dil
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
‘No=1 B __ - B I Enies
Si=35 = ]
punteggio assegnato 1 |
SRS S N —— _ PUIREDSIY == |
Criterio 3: impatto reputazionale - ) o
Nel corso dagh ultimi anni sono stati pubbllcall su glomall o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? o i
No = 0 - S -
Non ne abbiamo memoria = A S
[si, sulla stampa locale = 2 -
§I__su_llaitamgg_ naztonala 3 - —
|8i, sulla stampa locale e nazmnale B o
S| suHa a stampa, !o_ca_lr_e__na_z_lgngl_e_s_sd internazionale=5 -
o punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine - -
iA quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), avvera la
| posizionefil ruolo r:.he lsven!uaie soggetto rwesle neil‘organlzzazmna 8 eievaia media o bassa‘?
‘a livello di addetto = 1 - -
a Iwello di callaboratare u funzmnano 2 - -
a livello di dirigente di ufficio non generale ovvero posizione amcale 0 posmone organizzatlva 3
a livello di dlrlgenle d'y_r[_cio generale =4 S - _______
a Iwello d|  capo dlpartlmentofsegretarlo generale 5 o B
] " punteggio assegnato 3 |
Valore stimato dell’ |mpatto| 1,5
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiare
e i i e T - "=y ‘II
| 3. Valutazione complessiva del rischio
T - S
Valutazione complesswa del rischio = probablhta X |mpatt0 4,5




Scheda44

Gestione del diritto allo studio

1. Valutazione della probablllta

Criteri o - ‘“' Punteggi |
Criterio 1: dlscre:lonalité __ |
|1l processo é discrezionale? - = Y Yol Tl R
INO é del tutto vincolato = 1 o B
IE pamalmente vincolate dalla legge e da atti ammlmstratwl {regolamenti, direttive, circolari) = 2 |
= parzmlmenia vincolato solo dalla legge = 3 S ____!
E' parzialmente vincolate solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, mrcalarlj 4 L el
E' altamente discrezionale =5 el |
I e e _ punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna - - %, |
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimenta? B _{Es il e el 4{
'No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 - - |
Si, il risultato del processo & rivolte direttamente ad utenti esterni = 5 o | = O]
e e e - punteggio assegnato| 5 i
Criterio 3: complessita del processc R T it
|Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvelgimento di pid amministrazioni (esclusi i
contmtll) in fasi successive per il conseguimento del risultato? ) - = | 3 |
No, il processa coinvolge una sola PA = 1 - 1 s
ISI il processo coinvolge pits di tre amministrazioni =3 R 252l
|Si, il processo coinvolge pil di cingue amministrazioni = § o B .
L = . punteggio assegnato, 1
[Criterio 4: valore economico - e R R e e
'Qual & limpatto economico del processo? 2
Ha rilevanza esclusivamente interna=1_ - o e SR el 2k 3
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3 :
Comporta I'affidamento di considerevali vantaggi a soggeth esterni (es. pagamento solerte]
- o ~ __ punteggio assegnato, 3 |
Criterio 5: frazionabilita del processo - |
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurallla di operazlom di entita
Ieconom:ca ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di pagamenti ridotti)? - k! i
No=1 — . —
Si=5 - -
[ - - - punteggio assegnato 1 b
Criterio 6: controlli ;
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul pracesso & adeguato a
neutralizzare il rischio? . . o AT e
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 ' !
Si, & molto efficace = 2 B - - - i LN D e e
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
'Si, ma in minima parte = 4 - o = T
No, il rischio rimane indifferente = & - - - ‘
- - ) _ punteggio assegnato| T
Valore stimato della probabllltél 2,33 ,

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = paco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione del diritto allo studio

2. Valutazione dell'impatto
i

Crtterlo 1: impatto organizzativo

Rlsp&tto al totale del personale impiegato nel singclo servizio {umta orgamzzatwa semphce) competente
a svalgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di pil
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coimmlli)

fno a cnrc:a 1 20% = 1

f ino a circa il 40% =

fino a circa il 60% -3 o

{fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

P . punteggio assegnato 2
C;ﬁér_ﬁ 2; |mpatt_6'e_w_m5mlco ) B - S
|Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
idipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|
nei canfronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
| I e
No=1 :
73 S
| . - N ~ punteggio assegnato 1
Cr|ter|u 3 |mpatto repu:azmnale o o I | ____:
'Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatl su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
‘evento o eventi analoghi? e
No=0 e e
Non ne abbiamo memorla =1 - - l
'Si, sulla slampa locale =2 ~ ) - i e
Sl sulla stampa nazionale = 3 ) - -
S, §_u_||_§_stampa locale & nazlunala -4 - - S
SI sulla stampa, locale, nazmnale edinternazionale=5
S i ~ punteggio assegnato 1] g
Criterio 4: impatto sullimmagine - -
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, |ntarmedlo basso} ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto rwesle neII orgamzzazmne e elevala mecha o bassa? [
‘alivello di addetto=1 - R i
a livello di collaboratore o funzionario = 2 - - _ '
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apu::a!e 4] p05|z1one organizzativa = 3 |
‘alivello di dirigente d'ufficio generale=4 - 1
a livello di capo diparllmenlo!segretarlo generale = 5 - |
i - punteggio assegnato- 3
Valore stimato dell'impatto 1,5
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minare; 3 = soglia; 4 = serio, 5 = superiore '
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complesswa del rischio = probablllta 35




Scheda 45

Vigilanza sulla circolazione e la sosta

1. Valutazione della probabilita

Criteri s Punteggi |
Criterio 1: discrezionalita ? i
Il processo & discrezionale? S ‘ v T
\No, & del tutto vincolato = 1 - |
E palzlalmenta vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2 oy
E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3 - - ]
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (ragoiamentl d1rett|ve clrcc-la ].=4___ ol et e )
E' altamente discrezionale = 5
_ I —— e punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna RPN, DL 1| 3 (G0 5 00 L il
Il processo praduce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? . e el o
'No, ha come destinatario finale un ufficio inteme=2 - |
'SI il risultato del processo & rivolto dlrettamente ad utenti esterni = 5 Pt
[ B “punteggioassegnato, 6
Crlterlo 3: complessita del processo o | |
|S| tratta di un processo complesso che comporta il ceinvolgimento di pru ‘amministrazioni [esclum i '
|cantrolli) in fasi successive per il consegmmento del risultato? 3
'No, il processo coinvolge una sola PA = 1 -
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni=3 - ) . L
Si, il processo coinvolge pil di cmque amministrazioni = 5 - - | ]
- _______ puntegglo assegnato| 1 e
— |
Criterio 4: valore economico - i e ks ISt el
Qual & l'impatto economice del processo? - = | ].
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 - B [ _l
Comporta l'attribuzione di vantaggl a soggetti esterni, ma di non partlcolara rilievo economico =3
{Comporta 'affidamento di considerevoli vantaggl a soggetti esterni (es. pagamento solerte) = 5
I ) _punteggio assegnato] 3 N
Criterio 5: frazionabilita del pror.essa so |
|1l risuitato finale del processo pud essere ragg!unto y anche ef{eﬂuando una pluralita di operazioni di entlta |
|economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pIuraIlta di pagamenti ridotti)?
No-‘l - - B
- " ~ punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli | |
|Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a | :
neutralizzare il rischio? S - ) ) il
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 B - . e |
'Si, & molto efficace =2 o _ — b oo siend o
|Si, per una percentuale appros%vadel 50% = - e e A |
s’ﬁna_iﬁﬁi'ﬁﬁa parte = 4 - B - =L
No, il rischio rimane indifferente = 5 ' R
R — punteggio assegnato| 2
Valore stimato della probabilita 2,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molta probabile; 5 = altamente probabile.



Vigilanza sulla circolazione e |la sosta

‘ 2. Valutazione dell'impatto
|
Criterio 1: Imgatto organizzativo
‘Rlspeilo al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competenta
|a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processa? (Se il processo coinvolge lattivita di  pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
caoinvolti)
fino a circa i1 20% = 1_ - ]
fino acircail 40% =2 - - )
__fno a circa il 60% = 3
(fino a circa lo 80% = 4 B - -
fnoacicail 100%=5 IRl
- punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico ) - i =17
Nel corso degli ultimi cinque anni sone state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dni
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danncn
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1 o - -
5_'___ e N o -
. . punteggio assegnato| 1
Criterio 3: impatto reputazionale - -
INel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su gmmah o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
|evento o eventi an_aloghl'? ) -
Ll il " N
Ncn ne abblamo memoria = 1 ] ~ B -
:_SI, gyll_a stampa locale = 2 o B o | -1
'Si, sulla stampa nazionale = 3 ) - 1
.S| suila stampa locale e nazionale = 4 B - ! §
Sisuﬂa 'stampa, Iocale qaglonale ed mte_rnaznonale 5 - R
) _ punteggio assegnato| 0
Criterlo 4 impaﬂo sull Immaglna B ~ o B i
A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, mtarmedm basso), ovvero la
pomzmnem ruolo che 1eventua|e snggetto rweste nell orgamzzazmne é eleuata medla 0 bassa? '
‘alivellodiaddetto=1 ) - -
alivello d| ccllaboratore o funzionario = 2. L B -
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero pos+zmne apicale o posmone organizzativa =3
|
‘a livello di dirigente d'ufficio generale =4 _ e )
a livello di capo dipartimento/segretario generale =5 L |
punteggio assegnato'
Valore stimato dell’ |mpatto| 1
|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complesswa del rischio = probab;ilta X |mpatt0u 2,33




Scheda46

Gestione del reticolo idrico minore

1. Valutazione della probabilita

Criteri - Punteggi

,Crlterlo1 discrezionalita
!l processo & discrezionale?

!No, & del tutto vincolato = 1

E' pamalmante vincolato dalla Iegge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, cnrcmarl} 2

E' parzialmente vincolato solo dalla Iegg =3
E' parzialmente vincolato solo c!a_attlamm|nlstralwl [ragolamentl direttwa cwcolan) =4
E' altamente discrezionale = §

~ punteggio assegnato) 3

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretli all’ esterno dell_ammlnlstramone di riferimento? ) ) gaall

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 R ———— ﬂ__|
|
|
!

'Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 [

punteggio assagnato' 5

Criterio 3: complessita del processo o T |
Si tratta di un processo complesso che comparla il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusii
contralli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? ; i |
|No, il processo coinvolge una sola PA = 1 R - e |

-Sn il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3 . - o |
Si, |l processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5 B

e punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico - ] A ©
Qual é limpatto economico del processo? ) ) ’

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggettl esterni, ma di non partlculare rilievo economico = 3

|Ha rilevanza esclusivamente intema = 1 |
|

Comporta l'affidamento di considerevoli vanlaggl a soggem esterni (es. pagamento solerte) =

__punteggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

I risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una pluralita di operazionl di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di pagamenh ridotti)?

_Nalﬁ
Si=

— - — P, [\ e v < S s, o~ |

puntegglo aséagnalo 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul pat_‘.gsn & adeguato a
|neutralizzare il rischio? - iy .
'Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione=1
'Si, & molto efficace = 2 o =
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = s I
Si, ma in minima parte = 4 !

Nh il rischio rimane indifferente =5 - - . T R g

O punteggio assegnato' . 2

Valore stimato della probablllt 2,33

——

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione del reticolo idrico minore

2. Valutazione dell'impatto

Cri!erio 1; impatlo organlzzativo

Rmpelto al totale del personale |mpfegato neI singolo senvizio [unlté orgamzzatlva sempllce) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,

quaie percentuale di perscnale & impiegata nel processa? (Se il processo coinvalge l'attivita di  pid

servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

coinvalti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fno acirca il 60% =3

fnc acirca lo 80% = 4

f'nc a cm:é il 100% =

pu_ntsgéa éésegnéfa 2

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinqgue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dll
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dannca|
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? |

No=1 B
Si=5

Crlteno 3: impatto reputazronale

|
|
!
punteggio assegnato| 1
|

Nel corso degli ultimi anni sono statl pubbhcatl su glornah o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
|evento o eventi analoghi?
No=0

'Non ne abbiamo memoria=1
'si, sulla  stampa locale = 2
ISI sulla stampa nazionale = 3
i, sulla stampa locale e nazmnala d

[Sisulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

eri_tgrhi:ﬁi_I_r_rj_ﬁgtlo_sull:il_'rl_qia_g_ine B - ]

|A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la |
| pomzmnehl ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell organlzzazwne ¢ elevata, media o bassa"
Ia livello di addetto = 1 -

‘a livello di collaboratore o funzionario =2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzaliva = 3 |

a Iwello di dlngante d' ufﬂcm generale =4
a Jwallo di capo dipar rtime ntofsegretario generale = 5

punteggicl assegnato 2

Valore stimato dell’ impatto 1,5 |

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

e
3. Valutazione complessiva del rischio ‘

Valutazmne complesswa del rischio = probabilita x |mpatto 3.5 ‘




Scheda 47

Affidamenti In house

1. Valutazione della probabilita

_ Criteri

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?
No, € del futto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla | Iegge eda am amﬂg!;_tr_a_tfﬂ {regolamen_u _dlrett_|ve ctrcolan} 2
|E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3

|E' parzialmente vincolato solo da atti ammmfstrahw (regulamentl direttive, mrcoian} =
!.E. altamente discrezionale = 5

| - i:i-.}h'ie'g'g' io assegnato 3
, i untegs L _
Criterio 2: rilevanza esterna - i
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? — Sl
|No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2 ) o _ o
Sl il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 L N
= s = S ___punteggioassegnato, 5 .
|Criterio 3: complessita del processo o - - R DR e
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi |
Eo_n_l_ra_:Mn fasi successive per il conseguimento del risultato? e :
No, il processo coinvolge unasolaPA=1 - A
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3 B D | | e B Bc =0 Sl
Si, il processo coinvolge pill di cingue amministrazioni = 5 ]
= s punteggio assegnato, =3
Criterio 4: valore economico - ) i Rilis & - ]
|Qual é I'impatto ecanomico c_:|e| proces_s__ci - o
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 FS R
{Comporta |'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non partlco!are rilievo economico =3 !
|Comporta |'affidamento di considerevoli vanlagg: a soggeth esterni (es. pagamento solerte) =6 |
L - ~ punteggio assegnato 5 |
! L O L e
|Criterio &: frazionabilita del processo - o
|lI risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurallta di operazlonl di entita
leconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
\pluralita di pagamenti ridotti)? -
'No =1 - - - .
Si: = . S e —_—
- punteggio assegnato 5 |
Criterio 6: contromi 3
-,Anche sulla base dellespé'i"i'enza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
|neutralizzare il rischio? - - el el i S
ISl costituisce un efficace strumento di neutrahzzazlone =1 - B 1
Si,émoltoefficace=2 B s o g A AT T
Si, per una J:Ergqt_y_a_lt__a_a__q:_:p__rosslmalwa del 50% =3 o |
Sl ma in minima parte = 4 . - o 2 = Wk o]
|No, il rischio rimane indifferente = 5 ) - . |
I ' - - - _punteggio assegnato, N
Valore st|mato della probablllté

3,5

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Affidamenti In house

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o |a fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvoiti)

fino a circa il 20% = 1

fino acircail 40% =2

_f|no a circa il 60% = 3 ' _ ' = ; i

fino a circa lo 80% = 4 ] ) =l

fino a circa il 100% = 5

punteggio as_segna_tg i 2

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipolegie analoghe?

No=1

:SI=5 T - — -
; punteggio assegnato| 1

'CE&éFi o 3: impatto reputazionale ' j

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbltcah su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo |
'evs;ntu o eventi analoghi? |

No=0

Non ne abblamo memoria = 1

S! sulla stampa locale =2

S| _sulla stampa nazionale = 3 _ ' |

Sl sulla stampa locale e nazmnale 4

S| sulla stampa, Iaéale nazmnale ed internazionale =5

| R _ ' B ~ punteggio assegnato 0

Criterao-i |mpat‘lo sull'i Immaglne )

A quale livello pud collocarsi il nschm de!l‘evenlo (Iwello ap|cale |nlermed|n basso), ovvero Ia
pomzmnehl ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell' nrgamzzaz:one é elevata media o bassa?

alivellodiaddefto=1

a Iwelln dl corlahorato;e o funzmnanu =g

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posmlone apicale o posizione organizzativa = 3

a 3 livello di dlngenie d'ufficio generale = 4
alivello di capo dip dlpaﬁlmenioiaegrelarlc generale =5

_punteggio assegnato. 3

Valore stlmato dell’ |mpatto 1,8

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio
O T L

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 5,25




Scheda 48

Controlli sull’'uso del territorio

|
|
| 1. Valutazione della probablllté

S i

|Criterio 1: discrezionalita

Criteri

Punteggi

[II processo & dlscrezmnale? '
|No, & del tutto vincolato = 1

|E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 7

[E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezicnale =5

_ punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna T -
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? -~ L Y, YIEO
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 - -
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utentiesterni=5 D AN
punteggio _assagnalo' S o
Criterio 3: complessita del processo __i - - _;____ wbi. A
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i | ;
contralli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? N e e |
[No, il processo coinvolge una sola PA = 1 |
'8i, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3 - B <
Si, il processo coinvolge pid di cingue amministrazioni = 5 -
- punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico - - 2 S 2
Qual & l'impatto economico del processo? )
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 - - =
'COmpuda I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non part:colare rilievo economico = 3 !
I — S ——— = — 2 o |
|Comporta l'affidamento di considerevali vantaggl a soggetti esterni (es. pagamento solene} 5
o S puntagg!o assegnato T e
I
Criterio 5: frazionabilita del processo ) B 3 . !
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di nperazmm dF entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita cll pagamentl ridotti)? e BT
No-1 e o a |
Si= S = 1}
e punteggio assegnato = .l
|Criterio 6: controlli o B a i Ll 5 [
|Anche sulla base dell‘espenenza pregressa il tipo di controllo applmato sul p pracessn & adeguato a
neutralizzare il rischio? o A S btip
'Si, costituisce un efficace strumento di neulrallzzazmne = 1 ae e ] !
|Si, @ molto efficace =2 _ o PR =
Sl per una percentuale approssmanva del 50% = 3 S - B - | .
|Si, ma in minima parte = 4 - B - Rio e e S (|
No, il rischio rimane indifferente=6 : |
~ punteggio assegnato: w b @ Dl
Valore stlmato della probabilita 3,5

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Controlli sull'uso del territorio

2. Valutazione dell'impatto

Crllerlo 1: |mpatto organizzativa ) |

Rlspettu al totale del personale |mp|egato nel sungulo servizio (unita organizzativa semplice) competanls

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di p|u
\servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
comvulh] |

ufnoamrca i20% = 1_

|fno acirca il 40% =

fino a circa il 60% = :'5:"" -

fino a circa lo 80% = 4

rﬁncn a clrca |I 100% =5

- : " punteggio assegnato| 2
Criterio 2: impatto economico - - -
|Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dil
|dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
|nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
iNO=1___ AR e - - - __ )
Si=5 . -
) i i punteggio assegnato| 1
Criterio 3: impatto reputazionale - S .
‘Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo |
-evento o eventi analoghi?
No=0 == —m = o . - —_
Non ne abbiamo memoria=1 - -
Sl sulla stampa locale=2 -
§|_5qu stampa nazmnale 3 - S
|Si, sulla stampa Iocale e nazlona_l_q_ 4 B -
Sl sulla 3 stampa, 10_(:_E![q__gazmnale ed mlernaz:onale 5 )
- - _ punteggio assegnato 0
‘Criterio 4: impatto sull'immagine o o
: S e e SR |
|A quale livello pué collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, mtarmedlo basso] ovvero Ia
| posizionefil ruolo che Ievenluale soggetto nvesle nell‘orgamzzazmne e eleuata rned1a (4] bassa? |
éllwel_lq'dl a_ddel'lo =F - - _____ _ i
a Iwellq_q__c_ollaboratore o iunzmnano 2 ) L S
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente ( d'uﬂlcio _gﬂt_zr_a_l_e =4 ____- __-______“f___
alivello di capo d|part|mentofsegretanc generale 5 - i
punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
4,38

Valutazmne complesswa del rischio = probablllta X |mpatt{:nl




